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στρογγυλό τραπέζι:
«Η διδασκαλία και οι δραστηριότητες των τεχνών στο εκπαιδευτικό σύστημα»
ανταπόκριση: Διονυσία Ασπρεγέρακα, Γ.Γ. του Πανελληνίου Δικτύου για το Θέατρο στην Εκπαίδευση

Το στρογγυλό τραπέζι συντόνισε ο Μ. Θεοδωρίδης, υπεύθυνος εργαστηρίου οπτικοακουστικής έκφρασης προγράμματος ΜΕΛΙΝΑ - σκηνοθέτης κινηματογράφου και συνομίλησαν 
- ο Ν. Γκόβας, εκπαιδευτικός θεάτρου, Υπέυθυνος Πολιτιστικών Θεμάτων Δ/νσης Δ.Ε. Ανατ. Αττικής, 
- ο Π. Χαραμής, πρόεδρος ΚΕΜΕΤΕ, 
- η Καλλιόπη Κύρδη, Υπεύθυνη Πολιτιστικών Θεμάτων Διεύθυνσης Π.Ε Α΄ Αθήνας, 
- η Ελπίδα Πανονίδου, εικαστικός, Καλλιτεχνικό Γ/σιο-Λύκειο Γέρακα και 
- η Σμαρώ Χρυσοστόμου, Επίκουρη καθηγήτρια Τμήματος Μουσικών Σπουδών Πανεπιστημίου Αθηνών.
Οι ομιλητές στη διάρκεια των σύντομων τοποθετήσεων και της δευτερολογίας τους έδωσαν έμφαση στα εξής σημεία:
· έγινε αναφορά στις δύο βασικές κατευθύνσεις στην εκπαίδευση : την τεχνοκρατική που κυριαρχεί παγκοσμίως και δίνει έμφαση στην απ’ ευθείας σύνδεση της εκπαίδευσης με την οικονομία της αγοράς  και την ανθρωπιστική που εστιάζει στον άνθρωπο με βάση τις πολλαπλές του διαστάσεις και την ποικιλία των ψυχικών και σωματικών του αναγκών. 
· έγινε αναφορά σε αποτελέσματα ερευνών σχετικά με τα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά συστήματα που δείχνουν ότι η υποχρεωτική εισαγωγή μαθημάτων τέχνης δεν οδηγεί απαραίτητα σε ένα υψηλότερο status των τεχνών στην εκπαίδευση. Η αντίφαση αυτή αναδεικνύει τη μεγάλη έμφαση που πρέπει να δίνεται στο πλαίσιο και στη μεθοδολογία εισαγωγής και εφαρμογής των τεχνών στην εκπαίδευση που οφείλουν να προάγουν τη δημιουργικότητα και την παραγωγή αισθητικού έργου.
· στη διάρκεια του 8ου εκπαιδευτικού συνεδρίου του ΚΕΜΕΤΕ της ΟΛΜΕ με θέμα «τα νέα αναλυτικά προγράμματα και βιβλία» επισημάνθηκαν φαινόμενα στην ελληνική εκπαίδευση όπως, η μεγάλη απόσταση λόγων-έργων ,ο άνισος τρόπος ως προς την αντιμετώπιση των μαθημάτων, η απουσία οπτικοακουστικού γραμματισμού, η έλλειψη συμμετοχής των ενεργών εκπαιδευτικών στη σύνταξη των προγραμμάτων, η απουσία ειδικών χώρων για τις καλλιτεχνικές δραστηριότητες στα σχολεία, η μεγάλη έκταση της ύλης και η αποσύνδεσή της από τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντα των νέων, η προχειρότητα στη συγγραφή και η ελάχιστη αισθητική αξία των σχολικών βιβλίων. Τονίστηκε ωστόσο, ότι οι εποχές οικονομικής και κοινωνικής κρίσης συχνά δίνουν το έναυσμα για την ανάδυση μιας ατμόσφαιρας πνευματικής ανάτασης, και για το προβάδισμα της καλλιτεχνικής δημιουργίας που φωτίζει και ανοίγει δρόμους σε καιρούς ζοφερούς. 
· εκφράστηκε σκεπτικισμός σχετικά με τις προσπάθειες του Υπουργείου Παιδείας να συνδεθεί η αριστεία και η καινοτομία με παραδείγματα και εφαρμογές που προάγουν τις κυρίαρχες αντιλήψεις στο χώρο της οικονομίας και της τεχνολογίας. Παράλληλα προκρίθηκε η  ‘επαν-ανακάλυψη’ βασικών εννοιών γύρω από τη σύνδεση της τέχνης με την εκπαίδευση: η διερεύνηση της διαλεκτικής σχέσης ανάμεσα στην υψηλή και τη λαϊκή κουλτούρα, η εκ βάθρων αλλαγή της τρόπου θεώρησης της επιμόρφωσης των διδασκόντων, η συνέχιση και διεύρυνση σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης του προγράμματος  «Μελίνα», η στενή σύνδεση της τέχνης με τα ανθρώπινα δικαιώματα, η  αναγκαιότητα επαφής όλων των μαθητών με διάφορες  μορφές τέχνης, η στενή συνεργασία των εκπαιδευτικών καλλιτεχνικών μαθημάτων με τις υπόλοιπες ειδικότητες και η δημιουργία του κατάλληλου πλαισίου  και τέλος η σύσταση από το ΚΕΜΕΤΕ επιτροπής εκπαιδευτικών από όλες τις ειδικότητες που θα μελετήσει τα παραπάνω θέματα και θα προχωρήσει στη σύνταξη πορίσματος που θα επιδοθεί στο Υπουργείο Παιδείας. 
Στη διάρκεια της συζήτησης που ακολούθησε και στην οποία παρέστησαν εκπαιδευτικοί, θεατρολόγοι, υπεύθυνοι πολιτιστικών, καλλιτέχνες, εκπρόσωποι φορέων που δραστηριοποιούνται γύρω από τις τέχνες κ.α εκφράστηκαν οι παρακάτω προβληματισμοί, ιδέες, προτάσεις, τοποθετήσεις:
· Η σημερινή επαγγελματική αβεβαιότητα επιδρά αναμφισβήτητα αρνητικά στους  νέους ,όμως από την άλλη τους δίνεται η ευκαιρία να επιλέξουν συνειδητά το αν θέλουν να είναι ή όχι στο χώρο της εκπαίδευσης. Επιπλέον οι νέοι εκπαιδευτικοί είναι φορείς μιας διαφορετικής οπτικής που θα μπορούσε να ανανεώσει το εκπαιδευτικό τοπίο.
· Υπήρξε προβληματισμός γύρω  από την εισαγωγή  των τεχνών ως μαθημάτων στο σχολείο, από τη στιγμή που θα μπορούσαν εύκολα να μετατραπούν σε θεωρητικολογία. Για την  αποτροπή μας τέτοιας προοπτικής, αλλά και για μια πιο δημιουργική διδασκαλία των ήδη ενταγμένων στο σχ. πρόγραμμα μαθημάτων τέχνης  (θεατρολογία, εικαστικά…) έγιναν προτάσει:
α) για μετατροπή του ισχύοντος υποχρεωτικού προγράμματος σε πρόγραμμα με όλα τα χαρακτηριστικά της παιδαγωγικής ελευθερίας που χαρακτηρίζει τα προαιρετικά προγράμματα
β)για δημιουργία εντός του προγράμματος ενός πλαισίου που να ευνοεί τις συνεργασίες μεταξύ των καθηγητών διαφόρων ειδικοτήτων
γ)για διάχυση των καλλιτεχνικών μεθόδων , μορφών και δράσεων σε όλο το φάσμα της σχολικής ζωής
δ) για διάχυση των  καλών πρακτικών που αναπτύσσονται σε πιλοτικά προαιρετικά προγράμματα και διεύρυνση της δυνατότητας γνωριμίας και επικοινωνίας των συντελεστών τους. Ένας από τους πιθανούς τρόπους μεγαλύτερης και καλύτερης πρόσβασης στην πληροφορία θα μπορούσε να γίνει μέσα από τη στενότερη συνεργασία του Δικτύου με τους Υπευθύνους Πολιτιστικών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.
Στη συζήτηση δόθηκαν απαντήσεις στα παρακάτω ερωτήματα που σχεδιάστηκαν από το Μένη Θεοδωρίδη. 
Αν υπάρχουν επεξεργασμένες απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήματα από φορείς, 
στείλτε τις στο  info@theatroedu.gr με την ένδειξη "στρογγυλό τραπέζι 27-11". 
Θα χαρούμε να τις μοιραστείτε μαζί μας.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΗΝ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
(Σύνταξη: Μένης Θεοδωρίδης)
Καταγράφοντας, από την ελληνική και τη διεθνή εκπαιδευτική εμπειρία, τις μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης οι οποίες –είτε ως μαθήματα είτε ως ελεύθερες δραστηριότητες– εξοικειώνουν τους μαθητές με το χώρο της τέχνης, μπορούμε εντελώς σχηματικά να αναφερθούμε σε:
1. Εικαστικά:
-  είδη:   ζωγραφική, γλυπτική, γραφικές τέχνες, «εγκαταστάσεις» κ.λπ.
-  εκφραστικά μέσα:   σχέδιο, χρώμα, όγκος, δομή, φως-σκιά, υφή, ρυθμός, κ.λπ.
-  δραστηριότητες έκφρασης και παραγωγής έργου με διάφορα εργαλεία, μέσα και υλικά
- δραστηριότητες απόλαυσης και κριτικής μελέτης έργων που εκπροσωπούν διάφορες τάσεις και παραδόσεις. 
2. Μουσική:
-  είδη:   οργανική μουσική, τραγούδι, αυτοσχεδιασμός κ.λπ.
-  εκφραστικά μέσα:   ήχος, ηχόχρωμα, ρυθμός, δομή, μελωδία, αρμονία, αντίστιξη κ.λπ.
-  δραστηριότητες σύνθεσης και εκτέλεσης έργων με διάφορα μέσα και τρόπους
- δραστηριότητες απόλαυσης και κριτικής μελέτης έργων που εκπροσωπούν  διάφορες τάσεις και παραδόσεις 
3. Θέατρο:
-  είδη:   τραγωδία, κωμωδία, αυτοσχεδιασμός, παντομίμα, κουκλοθέατρο, θέατρο σκιών κ.λπ.
-  εκφραστικά μέσα:   δραματουργία, λόγος, ερμηνεία-υποκριτική, σκηνική δράση, ρυθμός, σκηνογραφία, φωτισμοί, ήχος και μουσική υπόκρουση κ.λπ.
-  δραστηριότητες συγγραφής και ερμηνείας έργων ή θεατρικών στιγμιότυπων
- δραστηριότητες απόλαυσης και κριτικής μελέτης θεατρικών παραστάσεων που εκπροσωπούν  διάφορες τάσεις και παραδόσεις
4. Οπτικοακουστική έκφραση:
-  μέσα:   φωτογραφία, κινηματογράφος, κινούμενο σχέδιο κ.λπ.
-  είδη:   μυθοπλασία, ντοκιμαντέρ, ρεπορτάζ κ.λπ.
-  εκφραστικά μέσα:   κάδρο, πλάνο, ρυθμός και ροή, κίνηση κάμερας, φωτισμοί, μοντάζ, σκηνογραφία, ήχος, δραματουργία, υποκριτική κ.λπ.
- δραστηριότητες παραγωγής οπτικοακουστικών έργων
- δραστηριότητες απόλαυσης και κριτικής μελέτης οπτικοακουστικών έργων που εκπροσωπούν  διάφορες τάσεις και σχολές
5. Χορός – κίνηση:
-  είδη:   ατομική έκφραση και αυτοσχεδιασμός, κλασικός χορός, σύγχρονος χορός, δημοτικοί χοροί κ.λπ.
-  εκφραστικά μέσα:   χορογραφία, σωματική κίνηση και ερμηνεία, σκηνική δράση, φωτισμοί, ήχος και μουσική, δραματουργία, σκηνογραφία κ.λπ.
-  δραστηριότητες έκφρασης και παραγωγής χορογραφίας
-  δραστηριότητες απόλαυσης και κριτικής μελέτης χορευτικών παραστάσεων που εκπροσωπούν διάφορες τάσεις και παραδόσεις
ΕΡΩΤΗΜΑ 1:
Κατά τη γνώμη σας, σε κάθε μία από τις παραπάνω μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης υπάρχουν ιδιαιτερότητες που καθιστούν απαραίτητη την αυτοτελή ένταξή της στο Πρόγραμμα Σπουδών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης;
Σε ποια έκταση; (σε ποιες τάξεις και για πόσες ώρες;)
ΕΡΩΤΗΜΑ 2:
Κατά τη γνώμη σας, σε κάθε μία από τις παραπάνω μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης υπάρχουν ιδιαιτερότητες που καθιστούν απαραίτητη την αυτοτελή ένταξή της στο Πρόγραμμα Σπουδών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης;
Σε ποια έκταση; (σε ποιες τάξεις και για πόσες ώρες;)
ΕΡΩΤΗΜΑ 3:
Παίρνοντας υπ’ όψη:
α) την αδυναμία του Προγράμματος Σπουδών να ενσωματώσει τον αναπόφευκτα μεγάλο αριθμό διδακτικών ωρών που απαιτούνται για να καλυφθούν όλες οι μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης
β) τις ουσιαστικές ανάγκες για εξοικείωση με το χώρο της τέχνης που θα πρέπει να έχει η πλειοψηφία των μαθητών οι οποίοι δεν θα ακολουθήσουν κατευθύνσεις καλλιτεχνικών επαγγελμάτων και –συνεπώς– δεν θα έχουν άλλη ευκαιρία στο σχολείο για εξοικείωση με το χώρο αυτόν,
τι προτείνετε ως περιεχόμενο των διαθέσιμων διδακτικών ωρών για τις δραστηριότητες τέχνης οι οποίες θα απευθύνονται υποχρεωτικά στο σύνολο των μαθητών;
ΕΡΩΤΗΜΑ 4:
Παίρνοντας υπ’ όψη τις ανάγκες των μαθητών οι οποίοι αναζητούν περισσότερο εξειδικευμένη επαφή με τις διάφορες μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης, κρίνετε σκόπιμη την παρουσία στο Πρόγραμμα Σπουδών μαθημάτων τέχνης «κατ’ επιλογήν» και σε ποια βαθμίδα εκπαίδευσης; Πώς θα διαφέρει ο χαρακτήρας των μαθημάτων αυτών από τα παραπάνω (ερ.3) υποχρεωτικά μαθήματα που απευθύνονται σε όλους τους μαθητές;
ΕΡΩΤΗΜΑ 5:
Παίρνοντας υπ’ όψη τον παραπάνω προβληματισμό, πιστεύετε ότι θα μπορούσαν να επιλεγούν στοιχεία από κάθε μία μορφή καλλιτεχνικής έκφρασης (Εικαστικά - Μουσική - Θέατρο - Οπτικοακουστική έκφραση - Χορός-κίνηση) τα οποία να αποτελέσουν τον κορμό ενός ενιαίου μαθήματος αισθητικής αγωγής στο Δημοτικό, με δραστηριότητες πολύτεχνης έκφρασης;
Οι δραστηριότητες αυτές θα μπορούσαν να πραγματοποιούνται από:
· δάσκαλο με κατάλληλη επιμόρφωση; (π.χ. μοντέλο «Προγράμματος Μελίνα» που προβλέπει επιμόρφωση περίπου 150 ωρών, για όλες τις μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης. Κάθε δάσκαλος μπορεί να εμψυχώσει - καθοδηγήσει απλές, πολύτεχνες δραστηριότητες)
· δάσκαλο με κατάλληλη πιστοποιημένη εξειδίκευση, σε μία μορφή καλλιτεχνικής έκφρασης, κατά την αρχική κατάρτισή του στα Παιδαγωγικά Τμήματα; (μοντέλο Γερμανίας όπου οι δάσκαλοι, εκτός από το τρέχον διδακτικό τους έργο και σύμφωνα με την δευτερεύουσα εξειδίκευσή τους, μπορούν να εμψυχώσουν - καθοδηγήσουν δραστηριότητες καλλιτεχνικής έκφρασης για όλο το σχολείο)
· εξειδικευμένο εκπαιδευτικό (ειδικότητα) από Σχολές και Τμήματα Τεχνών (όπως προβλέπεται και στο Γυμνάσιο);
ΕΡΩΤΗΜΑ 6:
Πέρα από τη φυσιογνωμία και την παρουσία των μαθημάτων τέχνης στο Πρόγραμμα Σπουδών, ποιες πρόσθετες συνέργιες μπορούν να θεσμοθετηθούν μεταξύ των υπευθύνων για τα μαθήματα τέχνης και όλων των άλλων εκπαιδευτικών ειδικοτήτων, προκειμένου να ενθαρρυνθεί η διάχυση των θεμάτων τέχνης στο σύνολο  της εκπαίδευσης;

