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 ΜΥΡΙΝΑΣ ΛΗΜΝΟΥ

ΠΡΟΣ Πανελλήνιο ΔΙΚΤΥΟ για το ΘΕΑΤΡΟ  στην ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Θέμα: Το Θέατρο στην εκπαίδευση

Σε απάντηση μηνύματός σας, εκθέτουμε τις απόψεις και τις προτάσεις μας σχετικά με το Θέατρο στην εκπαίδευση και τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Θεάτρου:

Το θέατρο αποτελεί την κατεξοχήν τέχνη δράσης και έκφρασης στην Α/θμια Εκπ/ση.

Οι βασικές αρχές της θεατρικής έκφρασης προσφέρουν τα μέγιστα στη διαμόρφωση του χαρακτήρα και στη μορφοποίηση της συλλογικής δράσης.

Συναισθήματα όπως συστολή, εσωστρέφεια, ντροπή, φόβος, έλλειψη σιγουριάς, μειωμένη αυτοεκτίμηση αυτοαναιρούνται.

Δημιουργούνται καινούρια δεδομένα. Η χαρά της συμμετοχής είναι πρωτόγνωρη και κάθε φορά διαφορετική. Η δημιουργική σκέψη και δράση αναδεικνύει την προδιάθεση του κάθε παιδιού και η διαφορετικότητα έχει «γιορτή». 

Το δίκαιο, το καλό και το ωραίο εννοιοδοτούν την τέχνη του θεάτρου γι’ αυτό και η θεατρική παιδεία των μαθητών μας αποτελεί υποθήκη για το μέλλον τους. 

Προτάσεις

Η comedia de l’ arte είναι σχολή θεάτρου με έδρα τη Βενετία. 

Η ιστορική πορεία αυτής της σχολής ήταν μεγάλη και επίπονη. Οι ηθοποιοί ζούσαν ταξιδεύοντας από πόλη σε πόλη, από χώρα σε χώρα. 

Αυτό το είδος θεάτρου, όπου ο ηθοποιός ερχόταν σ’ άμεση επαφή με το θεατή και με κάθε τι άλλο που θα μπορούσε να συμβεί εκείνη τη στιγμή στο δρόμο, ήταν ανοιχτό, ευέλικτο και αυτοσχεδιαστικό. 

Η αναπαράσταση από μαθητές της Α/θμιας Εκπ/σης ενός περιοδεύοντος θιάσου έχει εξαιρετικό ενδιαφέρον. Η ανταπόκριση των παιδιών είναι αφοπλιστική. Κάθε πρόβα δημιουργεί καινούρια πλοκή και δράση. Η παράσταση συγκινεί. 

Με εκτίμηση

Ο Σύλλογος Διδασκόντων 

