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Παγκόσμια Ημέρα Θεάτρου στην Εκπαίδευση

Προτάσεις δράσεων για τον εορτασμό της ημέρας

Από το χρήσιμο υλικό της ιστοσελίδας του Δικτύου

www.theatroedu.gr
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Αγαπητοί φίλοι, με αφορμή τον εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας για το Θέατρο στην Εκπαίδευση σας προτείνουμε κάποιες δραστηριότητες από το χώρο συνάντησης του θεάτρου με την εκπαίδευση, που μπορούν να πραγματοποιηθούν με πολλούς τρόπους μέσα κι έξω από το σχολείο: 
· ως εναλλακτικό μάθημα στην τάξη σε σχέση με τη Λογοτεχνία, την Ιστορία, τα Αρχαία, τη Βιολογία κ.ά., 
· ως αφορμή για διάλογο για κοινωνικά θέματα, όπως η διαφορετικότητα, οι διακρίσεις κ.ά., 
· ως θεατρικές ασκήσεις  που ενεργοποιούν τη φαντασία και ενισχύουν τη συνοχή μιας ομάδας

· και γενικότερα ως δημιουργικές δραστηριότητες που προωθούν την προσωπική έκφραση όλων και τη γόνιμη συνάντηση του “εγώ” με το “εμείς”.
Ας αφιερώσουμε τη φετινή Παγκόσμια Ημέρα για το Θέατρο στην Εκπαίδευση στη δημιουργική μας φαντασία. Το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση ενισχύει την προσπάθεια έκφρασης, συνάντησης και διαλόγου και με τη δημιουργία ειδικού χώρου στην ιστοσελίδα www.theatroedu.gr , όπου θα αναρτάται προτεινόμενο υλικό για δράσεις, αλλά και υλικό από τις δράσεις που θα υλοποιήσετε. Ας μοιραστούμε τις ιδέες, τις μικρές και μεγάλες δράσεις μας στέλνοντας ανταποκρίσεις, ευχές, φωτογραφίες, μηνύματα στη διεύθυνση info@theatroedu.gr .
ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΘΕΑΤΡΟΥ/ΔΡΑΜΑΤΟΣ
· «Δουλεύοντας με τους νέους: μαθαίνοντας μαζί», των Μarigold Αshwell – Νick Αshwell: Τεχνικές θεάτρου/δράματος. Μαθαίνω μέσα από το θέατρο/δράμα: Εδώ περιλαμβάνονται τεχνικές για να εξερευνήσουμε κάποια θέματα, καταστάσεις και γεγονότα που βρίσκονται σε «κείμενα», νέα στοιχεία, φωτογραφίες, αντικείμενα, πίνακες, έργα, ημερολόγια, ποιήματα κ.λπ. (παγωμένη σκηνή, παγωμένη εικόνα, παπαγάλος στον ώμο, διάδρομος της συνείδησης, θέατρο forum, ο μανδύας του ειδικού, μηχανή αίσθησης). Επίσης τεχνικές για να εξερευνήσουμε, να αναπτύξουμε ή να εμβαθύνουμε σε ένα χαρακτήρα ή ρόλο (ανακριτική καρέκλα, ρόλος στον τοίχο, ανίχνευση σκέψης, centering, συλλογικός ρόλος κ.λπ.). Μαθαίνω για το θέατρο/δράμα: Αυτές οι τεχνικές χρησιμοποιούνται για: παραστάσεις (αφήγηση, σκηνή χωρισμένη στα δύο, αναδρομή /flashback, προβολή στο μέλλον, ηχητική υπόκρουση, χορόδραμα, Χορός, ομαδικός μονόλογος, αργή κίνηση κ.λπ.) θεατρικούς χώρους (σκηνή με αμφιθεατρική σχέση ορχήστρας και κοινού, παραλληλόγραμμη σκηνή με θεατές εκατέρωθεν, σκηνή με θεατές σε όλες της τις πλευρές, σκηνή με ελεύθερη σχέση ηθοποιών και θεατών)
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/Ashwell2_Gr.htm
· «Βασανίζοντας την Ιουλιέτα»: Ιδέες για την επεξεργασία του θεατρικού κειμένου και την ενθάρρυνση του ηθοποιού να το διαβάσει με το δικό του τρόπο. Ασκήσεις και σημειώσεις από ένα εργαστήρι του σκηνοθέτη Τάκη Τζαμαργιά με εκπαιδευτικούς που έγινε με αφορμή το μάθημα της θεατρολογίας. 

http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_ioulieta_GR.pdf
· ΣΑΙΞΠΗΡ «Όνειρο μεσοκαλοκαιρινής νύχτας»: Δραστηριότητες  που διερευνούν  τα θέματα του έργου, π.χ. έρωτας, τάξη-αταξία, όνειρα, θεατρικές μεταμορφώσεις (illusions). Επιμέλεια: Νίκος Γκόβας
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/ONEIRO_DRASTIRIOTITES.htm
· «Το Πνεύμα των Χριστουγέννων»: Σχέδιο μαθήματος εκπαιδευτικού δράματος για παιδιά 4ης-6ης Δηµοτικού με θέμα την γνωστή ιστορία του τσιγκούνη Σκρουτζ - Σχεδιασµός: Πέγκυ Στεφανίδου, Μελίνα Χατζηγεωργίου, Εκπαιδευτικοί Δράµατος.

http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_PneymaXristougennon.pdf
ΘΕΑΤΡΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ – ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ
· «Παιχνίδια, ασκήσεις γνωριμίας, επικοινωνίας κ.ά.» του Νίκου Γκόβα: Παιχνίδια, ασκήσεις γνωριμίας, ασκήσεις επικοινωνίας  με στόχο τη συνοχή της ομάδας.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_Paignidia_Askhseis_1_GR.pdf
· «Παιχνίδια – Ασκήσεις ΙΙ» του Νίκου Γκόβα: Ασκήσεις για ζέσταμα, ασκήσεις συνενοχής, δυναμικές εικόνες, παιχνίδια με τους χαρακτήρες.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_Paignidia_Askhseis_2_GR.pdf
· «Το Θεατρικό Παιχνίδι στην ένταξη και εκπαίδευση αλλοδαπών μαθητών» της Μπέττυ Γιαννούλη: Δραστηριότητες που βοηθούν να λειτουργήσουν τα παιδιά δημιουργικά αναγνωρίζοντας την ιδιαιτερότητα του καθενός χωριστά με στόχο να ακουστούν οι φωνές όλων των παιδιών.  
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_TheatrikoPaignidiAllodapoi.pdf      

· «Παιχνίδια Γνωριµίας!» του Σπύρου Πετρίτη: Σχέδιο ανοικτού µαθήµατος σε Ολοήµερο Δηµ. Σχολείο. 

http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_PaignidiaGnorimias.pdf
·  «Θεατρικές ασκήσεις ενεργοποίησης του σώματος και της φαντασίας»: Επιλογή ασκήσεων από το βιβλίο της  Άλκηστις Το αυτοσχέδιο θέατρο στο σχολείο. Η πορεία που ακολουθείται ξεκινά από φυσικές καθημερινές κινήσεις του σώματος, όπως η αναπνοή και η παρατήρηση με το βλέμμα, και προχωρά σε πιο σύνθετες θεατρικές ασκήσεις, όπως οι αυτοσχεδιασμοί με κάποιο μικρό θέμα - Επιμέλεια: Μαίρη Καλδή.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/PangImera/2009_protaseis_diktyoy_askhseis.doc
· «Δραστηριότητες βασισμένες στην αφή, δραστηριότητες εμπιστοσύνης με κλειστά ματιά»,  Επιμέλεια: Σοφία Γκίτζου
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/ey_gitzou_gr.htm
ΘΕΑΤΡΟ ΚΑΙ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

· ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΡΟΛΩΝ  «Μια ιστορία κατασκοπείας στο Βυζάντιο του 1204» της Χρύσας Κοφίνα: Παιχνίδι ρόλων στο  μάθημα Ιστορίας του μεσαιωνικού και νεότερου κόσμου, Β Λυκείου.

http://www.theatroedu.gr/main/index.php?option=com_content&task=view&id=1399&Itemid=166
· ΕΡΓΟ «Βιολογικός Δεκαπεντασύλλαβος»: Πρωτότυπο θεατρικό έργο στηριγμένο στο μάθημα της Βιολογίας Α' Γυμνασίου, 1ο Γυμνάσιο Ρεθύμνου - Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Τάνια Χριστοφοράτου.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/Christoforatou_1.htm
· ΕΡΓΟ «Το κλίμα αλλάζει, ο κόσμος αλλάζει… Εμείς;»: Πρωτότυπο θεατρικό έργο μαθητών με οικολογικό θέμα, Πειραματικό Μουσικό Γυμνάσιο Παλλήνης, Ανδρέας Σμοϊλης & Μελίνα Ρήγα - Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Κατερίνα Αλεξιάδη.

http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/SMOILIS-RIGA_ToKlimaAllazei.pdf
· ΕΡΓΟ  ΚωμΟδύσσεια» της Μαρίας Κίτρα: Κωμικό θεατρικό έργο με αφορμή την Οδύσσεια.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/kwmodysseia.htm
ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ
· Woody Allen, Μυστηριώδης φόνος στο Μανχάταν, (1993/ΗΠΑ): Φύλλο εργασίας για ανάλυση και συζήτηση της ταινίας με ομάδα μαθητών – Επιμέλεια: Αλεξάνδρα Μελίστα.

http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_CinePedia_02.pdf
· George Lucas, Ο πόλεµος των άστρων (1977/ΗΠΑ), [επεισόδιο ΙV: A new Hope]: Φύλλο εργασίας για ανάλυση και συζήτηση της ταινίας με ομάδα μαθητών – Επιμέλεια: Αλεξάνδρα Μελίστα.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_CinePedia_05.pdf
· Blake Edwards, Το Πάρτυ, (1968/HΠΑ): Φύλλο εργασίας για ανάλυση και συζήτηση της ταινίας με ομάδα μαθητών – Επιμέλεια: Αλεξάνδρα Μελίστα.
http://www.theatroedu.gr/main/images/stories/files/Yliko_Drast/EandT_educ_assort_CinePedia_06.pdf
ΒΙΒΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
Προτάσεις για βιβλία που περιέχουν ασκήσεις και σχέδια μαθημάτων σε σχέση με το θέατρο στην εκπαίδευση :
· Άλκηστις (1984), Το αυτοσχέδιο θέατρο στο σχολείο, Προετοιμασία για δραματοποίηση, Εκδόσεις  Άλκηστις, Αθήνα.
· Γκόβας Ν. (2003), Για ένα νεανικό δημιουργικό θέατρο, Εκδόσεις: Μεταίχμιο, Αθήνα 

· Αυδή Α., Χατζηγεωργίου Μ. (2007), Η τέχνη του Δράματος στην εκπαίδευση, 48 προτάσεις για εργαστήρια θεατρικής αγωγής, Εκδόσεις: Μεταίχμιο, Αθήνα. 

· Σέξτου Π. (2007), Πρακτικές εφαρμογές θεάτρου στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, Εκδόσεις Καστανιώτης, Αθήνα.
