«Μονόλογοι απ’ τη Γάζα»

Κέρκυρα, 17 Οκτωβρίου 2010

Σύντομη ανασκόπηση
Η προετοιμασία

Η συμμετοχή μας σε αυτό πρόγραμμα ξεκίνησε ως υποστηρικτική της πρωτοβουλίας του ASHTAR THEATRE και καταλήξαμε υποστηριγμένοι εμείς. Υποστηριγμένοι από αξίες και σοφία, που έχουν μόνον εκείνοι που δεν μπορούν να είναι άλλο, παρά αληθινοί. 
Τα κείμενα μας καλλιέργησαν. 
Αυτήν την αίσθηση έχουμε όλοι όσοι συμμετείχαμε. Διαβάζοντάς τα ξανά και ξανά, σχεδόν σε στάση προσοχής, σαν να ηχούσαν δυνατά στ’ αυτιά μας, όταν σιωπηρά διαβάζαμε, και σαν ψίθυρος ακούγονταν, όταν διαβάζαμε δυνατά. Πώς να φέρουμε σε επαφή τους μαθητές μας με αυτά; Πώς να κερδίσουμε την προσοχή και την υπομονή τους, λίγο πριν ή λίγο μετά το διάλειμμα για 32 τέτοια κείμενα; 
Με τους μεγάλους αρχίσαμε από την λέξη της σιωπής. Τι είναι σιωπή; Πότε σιωπώ; Όταν δεν μιλώ; Όταν δεν ακούω; Όταν δεν ακούγομαι; Όταν δε μιλώ γι’ αυτά που θα ήθελα; Αναστοχασμός, ηρεμία, μνήμη, όνειρα, απομόνωση, ακινησία, θάνατος, συγκέντρωση, θλίψη, εσωτερικός μονόλογος, γέμισε ο πίνακας από αυτά και άλλα που είπαν οι μαθητές και κάποτε διαβάσαμε τα κείμενα. Φύλλο δε σάλεψε! 
Με τους μεγαλύτερους, ενημερωμένους και ορμητικά κριτικούς, η συζήτηση στράφηκε γρήγορα στην πολιτική, σ’ έναν καπετάνιο του στόλου που ήταν Κερκυραίος, στον ακτιβισμό, στην τέχνη, στον Banksy  και στη Guernica, όχι στο έργο αλλά στο έγκλημα πολέμου, έτσι θεωρήθηκε 73 χρόνια πριν ο βομβαρδισμός αμάχων και σήμερα είναι απλώς μια είδηση και μην ανησυχείς, απλοί πυροβολισμοί είναι, χωρίς στόχο… Τα κείμενα μοιράστηκαν στα σχολεία και η κάθε ομάδα ανέλαβε την παρουσίαση 6 έως 7 μονολόγων. Άλλοι διάβασαν ολόκληρα κείμενα, άλλοι δημιούργησαν ενότητες  όπως ‘μετά τον πόλεμο άλλαξα, όνειρα, περιστατικά’.  
Με τους πολύ μικρούς θυμηθήκαμε τους φόβους τους όταν ήσαν ακόμα μικρότεροι. Τους είπαν φανταστικούς, τους γέλασαν, τους ξεπέρασαν. Αλλά πώς είναι όταν ο φόβος δεν είναι φανταστικός;  Πώς είναι όταν δεν είναι videogame; Διάβασαν μερικά από τα κείμενα, έψαξαν στον χάρτη, βρήκαν τη Γάζα, έμαθαν για τους γιατρούς του κόσμου, τους κλόουν χωρίς σύνορα, είδαν ταινίες με αποστολές ανθρωπιστικής βοήθειας, και ζωγράφισαν. Κάποιοι χάρηκαν τα χρώματα. Κάποιοι ζωγράφισαν σαν να έπρεπε να φέρουν εις πέρας μια σημαντική αποστολή. 
120 μαθητές περίπου, παιδιά και νέοι, με αφορμή τους «Μονόλογους απ’ τη Γάζα» σκέφτηκαν, μίλησαν, άκουσαν, διαισθάνθηκαν κάτι από την τραγικότητα είτε μιας πανανθρώπινης μοίρας είτε ενός κόσμου που μοιάζει να μη μας αφορά. 
Η εκδήλωση στη πόλη της Κέρκυρας

Για την εκδήλωση της 17ης Οκτωβρίου 2010 αποφασίσαμε το ελάχιστο. Παρουσίαση των μονολόγων στο Μουσείο Ασιατικής Τέχνης, ενός χώρου μέσα στον οποίο αυτές οι προσωπικές μαρτυρίες, ακόμα και ως σχήμα οξύμωρο, έδιναν μια πρόσθετη σημασία της έννοιας πολιτισμός. Την εκδήλωση έκανε σημαντική η συμμετοχή του μουσικού σχήματος: Μια φυλακή, ένα κουτί. 
Στο τέλος, ανάμεσα σε αυτούς που την παρακολούθησαν, βρέθηκαν γονείς που ευχαρίστησαν για τη συμμετοχή των παιδιών τους, ομάδες που ευχαρίστησαν για τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα. Και όλοι είχαμε κάτι μέσα μας από τα κείμενα, κάτι που ο καθένας ξεχωριστά κατέγραψε και που τον αφορούσε καλύτερα και, για να το επεξεργαστούμε, χρειαζόταν περισσότερος χρόνος από μια Κυριακή. 

Για την παρουσίαση των Μονολόγων στην Κέρκυρα συνεργάσθηκαν εκπαιδευτικοί, μέλη και φίλοι  του Πανελληνίου Δικτύου για το Θέατρο στην Εκπαίδευση:
Μαργαρίτα Απέργη, Αγγελική Γεωργοτά, Φωτεινή Δημουλή, 

Βασιλική Μαυρωνά, Χριστίνα Μέκκα, Μάγδα Σγούρου 

με την πολύτιμη βοήθεια του Σωτήρη Μπουχάγιαρ

Μαθητές από το:  7ο Γ/σιο, 3ο Γ/σιο, 1ο Γ/σιο, 4ο Γ.Ε.Λ., 1ο Γ.Ε.Λ. Κέρκυρας, Γ/σιο – Λύκειο Λευκίμμης
Μουσικοί:Το μουσικό σχήμα: Μια φυλακή ένα κουτί, Αλέξανδρος Ντούζας και Χρήστος Μπαλαούρας, κιθάρα, Άγγελος Μαστραντώνης, βιολί, Σπύρος Mίτσουλης, κλαρινέτο και η Βικεντία Ψάιλα 
Φωτογραφίες: Γιάννης Δημητράς, Κώστας Μαραπίδης
Video: Αδαμαντία Αλμπάνη, Αλέξανδρος Θεοχαράτος
Εικαστικές δράσεις:

Εκπαιδευτικοί, δάσκαλοι και καθηγητές καλλιτεχνικών μαθημάτων:

Δήμητρα  Ζαμπράκα, Νίκο Κιουμκοσλή, Ελένη Νουσινάνου, Ειρήνη Πούλου, Αναστασία Σέρβου, Γιώργο Τσουτσίδη,  Καλλιόπη Χάρη, με την πολύτιμη βοήθεια της Σχολ. Συμβούλου Φωτεινής Κουρή και της Κοινωνικής Λειτουργού Ματίνας Φακιολά.

Μαθητές από το: 7ο Δημ. Σχολείο, 6ο Δημ. Σχολείο, Σχολικό Κέντρο Βελονάδων, 
Χαμόγελο του Παιδιού Κέρκυρας

1ο Γυμνάσιο Αντωνία Κροκίδη, Αρσινόη Πηλού, Λουίζα Σγούρου, Σπύρος Σέρβος, Τερέζα Σπάτουλα, Γεωργία Τζίμα, Κατερίνα Τράνακα
3ο Γυμνάσιο Αλεξάκη Αγάπη, Βενέτη Φαίδρα, Οικονόμου Ιόλη, Τσουκαλά Κατερίνα
7ο Γυμνάσιο Κατέχη Σοφία, Κρητικού Χριστίνα, Κρουστάλη Πηνελόπη, Μάστορα Βασιλική, Μερκούρη Μαρία, Μίαρη Θεοδώρα, Μπότση Ουρανία, Παπαδοπούλου Άννα
1ο Λύκειο Ανεμογιάννης Σπύρος, Θύμη Ιουλιέττα, Κατέχη Έλενα 

Μεταλληνού Ιωάννα, Ρομποτή Δήμητρα

4ο Λύκειο Αλεξάκη Ιωάννα , Μάστορα Σπυριδούλα, Μουρμούρης Γιώργος, Ξυδέα Μαριτζένη, Τριβυζά Σύλβια.
Γ/σιο Λευκίμμης Βλάσση Αγγελική, Βλάσση Μυρτώ, Καλογερόπουλος Άκης, Τοτάι Άντζελα, Φωτίκα Αριστούλα
Λύκειο Λευκίμμης Ασπιώτη Μαρία, Βλάσση Ελένη, Βλάσση Σπυριδούλα, Γαστεράτου Ελίνα, Μυρίλλα  Ήρα, Παπαθανασίου Βαγγελιώ

Η εκδήλωση στη πόλη της Λευκίμμης
Η πρωτοβουλία που ανέλαβε το Πανελλήνιο Δίκτυο για το Θέατρο στην Εκπαίδευση,  εκτός του ότι ήταν εξαιρετική, γιατί συνέβαλε καθοριστικά στην ευαισθητοποίηση όλων μας,  για τα όσα τραγικά συμβαίνουν στη Γάζα, μας  πρόσφερε και  μια πραγματικά καταπληκτική εμπειρία, εφόσον μπορέσαμε μαζί με τους μαθητές μας να ανοίξουμε ένα φάκελο σημαντικών θεμάτων (ειρήνη-πόλεμος, ανθρώπινα δικαιώματα, ζωή-θάνατος, αξίες-πολιτισμός κ.α) με τον πλέον ενδεδειγμένο τρόπο: βίωμα-συγκίνηση.

Αν μας ζητούσαν να καταγράψουμε τα οφέλη μας με μερικές λέξεις, αυτές θα ήταν: Δυνατές συγκινήσεις, ομαδικότητα, δημιουργία αλλά και φιλοσοφικός στοχασμός!!!
Μετά από προσωπική αλλά και ομαδική ανάγνωση των μονολόγων, επιλέξαμε μερικούς και τους αναθέσαμε στα μέλη μαθητικής θεατρικής ομάδας.

Για να κάνουμε πιο ζωντανή την εκδήλωση, σκεφτήκαμε να μην περιοριστούμε μόνο σε αναγνώσεις… και ξεκινήσαμε με προσομοίωση πανικού και τρόμου υπό τη ριπή ρουκετών. Οι μαθητές έτρεχαν στην ολοσκότεινη αίθουσα με τους φακούς τους, αναζητώντας καταφύγιο… τη σκηνή, όπου ακινητοποιημένοι και με την ανάσα ακόμα του φόβου έλεγαν τα κείμενα τους. Ταυτόχρονα προβάλλονταν φωτογραφίες από τη Γάζα. Στο τέλος όλων των αναγνώσεων και μετά την προβολή του τελευταίου στιγμιότυπου από το βίντεο της Γεωργιάδου: «Λευτεριά στην Παλαιστίνη», οι μαθητές είπαν σε 11 διαφορετικές γλώσσες το «Αγαπώ τη ζωή». Τέλος με τη μουσική υπόκρουση του “imagine, John Lennon” και μπλε φωτισμό (θάλασσα), οι μαθητές τράβηξαν τις σχεδίες τους στο μπροστινό τμήμα της σκηνής. Στα πανάκια είχαν καταγραφεί φράσεις από τους μονολόγους που διαβάστηκαν. 
Καταφύγαμε σε αυτή τη σύμβαση, γιατί δυστυχώς ο καιρός δεν μας επέτρεψε να πραγματοποιήσουμε την εκδήλωση έξω, στο Ποτάμι της Λευκίμμης, όπου οι σχεδίες θα ταξίδευαν πραγματικά μέσα στο πλωτό ποτάμι…με κατεύθυνση …τη Γάζα.. σαν πειστήριο συμπαράστασης και αλληλεγγύης!!

Καθηγητές Β/θμιας εκπ/σης

Γιανναδάκη Μαρία, φιλόλογος, Δουκάκη Άρτεμις, Γαλλικής φιλολογίας, Ζερβοπούλου Μαριάννα, φιλόλογος, Κωνσταντίνου Γρηγόρης, τεχνολόγος, Σγουρούδης Αθανάσιος, φιλόλογος

Ηθοποιός- Συνεργάτης του ΔΗΠΕΘΕ  Κέρκυρας Βλάσσης Νικηφόρος
Τεχνική Στήριξη (ήχοι, φωτισμοί, κάμερα, κατασκευή σχεδίων) Βλάσσης Κωνσταντίνος, Γ γυμνασίου, Γιωτάκης Αντώνης, Β Λυκείου
Μαργαρίτα Απέργη









