Πρόγραμμα Ανακοινώσεων Συνδιάσκεψης 2012 

(σε 8 Παράλληλες Συνεδρίες) 

Παρασκευή 23 Νοεμβρίου 2012, 19:30-21:00

Συνεδρία 1. Γλώσσα: Αγγλικά. Προεδρείο: Νάσια Χολέβα
α) John Somers, Ομότιμος Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Exeter, Ηνωμένο Βασίλειο, «H αξία του δράματος στην εκπαίδευση»
β) Michael Patterson, Ομότιμος Καθηγητής Θεάτρου, Πανεπιστήμιο De Montfort, «Δεσμοί αλληλεγγύης πάνω από δυόμιση χιλιετίες»
Συνεδρία 2. Γλώσσα: Αγγλικά. Προεδρείο: Σόνια Μολογούση
α) Dave Pammenter, Ακαδημαϊκός, Παιδαγωγός, Σκηνοθέτης Θεάτρου, Ηνωμένο Βασίλειο, «Ζωή πέρα από τα υλικά μας μέσα/Νόημα πέρα από τις ζωές μας. Το θέατρο ως μια εκπαίδευση αλλαγής-Μέρος Α»
β) Tim Prentki, Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Winchester, Ηνωμένο Βασίλειο, «Ζωή πέρα από τα υλικά μας μέσα/Νόημα πέρα από τις ζωές μας. Το θέατρο ως μια εκπαίδευση αλλαγής-Μέρος Β»
Συνεδρία 3. Γλώσσα: Αγγλικά. Προεδρείο: Τζένη Καραβίτη
α) Carlo Nofri, Καθηγητής, Διευθυντής του Προγράμματος Glottodrama Ιταλία, «H μέθοδος Glottodrama: να είσαι ο εαυτός σου σε κάθε γλώσσα»
β) Vida Kazragytė Διδάκτορας, Επίκουρη Καθηγήτρια, Τμήμα Τεχνών, Πανεπιστήμιο Παιδαγωγικών Επιστημών, Λιθουανία. «Η εφαρμογή των θεωριών του Vygotsky στην ανάπτυξη της υποκριτικής των παιδιών»
Συνεδρία 4. Γλώσσα: Αγγλικά. Προεδρείο: Νίκος Γκόβας
α) Brendon Burns, Σκηνοθέτης, Λέκτορας στο Ινστιτούτο του Liverpool για τις Παραστατικές Τέχνες, Ηνωμένο Βασίλειο, «Ένα δανεικό παλτό μπορεί να σε ζεστάνει αλλά σχεδόν σίγουρα δεν θα σου κάνει!»
β) Joe Winston, Καθηγητής Πανεπιστήμιο Warwick, Ηνωμένο Βασίλειο, «Από τη λογοτεχνία στο θέατρο- προκλήσεις και δυνατότητες από τη χρήση κλασσικών κειμένων ως αφετηρία και πηγή για να κάνουμε θέατρο με παιδιά και νέους»
Συνεδρία 5. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Χριστίνα Ζώνιου
α) Τριανταφυλλιά Νικολούδη, Σχολική Σύμβουλος Προσχολικής Αγωγής, Συγγραφέας, Δασκάλα Δράματος στην Εκπαίδευση, «Με όχημα τις θεατρικές δραστηριότητες «καλλιεργούμε» σχέσεις αναγνώρισης και αποδοχής ανάμεσα σε έλληνες και στους αλλοδαπούς συμμαθητές τους»

β) Βαγγέλης Γαλάνης Δάσκαλος, Υπ. Διδάκτορας Παν/μίου Γιοχάνεσμπουργκ, καλλιτέχνης του θεάτρου σκιών «Το θέατρο σκιών στο σύγχρονο πολυπολιτισμικό σχολείο»
γ) Ελένη Τσεφαλά, Υπ. Διδάκτορας, Πανεπιστήμιο Κρήτης, «Το Χρονικό ενός ξεριζωμού: επινοητική θεατρική παράσταση»

Συνεδρία 6. Γλώσσα: Ελληνικά Προεδρείο: Τάκης Τζαμαργιάς
α) Αντιγόνη Παρούση, Επίκουρη Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Βασίλης Τσελφές Καθηγητής, Πανεπιστήμιο Αθηνών, «Το θέατρο στην εκπαίδευση της δημιουργικότητας και της καινοτομίας: μια απρόσμενη εξέλιξη»
β) Χάρις Πολυκάρπου, Σύμβουλος Εκπαιδευτικών στο αντικείμενο της Θεατρικής Αγωγής, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, «Θεατρική Παιδεία και Αγωγή στη Δημόσια Εκπαίδευση της Κύπρου»
γ) Μαρία Ζαννέτου-Παπακώστα, Πρόεδρος ΙΔΕΑ Κύπρου / Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης, Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού Κύπρου, «Η Αναδυόμενη Μάθηση μέσω Δράματος: Μια εναλλακτική προσέγγιση για μια ανθρωπιστική εκπαίδευση»
Συνεδρία 7. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Τζωρτζίνα Κακουδάκη
α) Αντώνης Λενακάκης, Λέκτορας Θεατρικής Τέχνης και Αγωγής, ΤΕΠΑΕ, Παιδαγωγική Σχολή, Α.Π.Θ. «Η θεατροπαιδαγωγική ομάδα ως τόπος συνεχών συναντήσεων μοναδικοτήτων και αναζήτησης οπτικών και αλληλέγγυων δράσεων. Ζητήματα θεατροπαιδαγωγικής έρευνας και επίδρασης»
β) Χρύσα Μάντακα, Λέκτορας Ενδυματολογίας ΑΠΘ, Διδάκτορας Θεάτρου, Σκηνογράφος-Ενδυματολόγος, «Από το ατομικό στο συλλογικό: οι δρόμοι της δημιουργίας και η ανακάλυψη της ουσίας τους πέρα από το εγώ»
γ) Βασιλική Ρήγα, Λέκτορας του Τμήματος Επιστημών της Εκπαίδευσης και της Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία, Πανεπιστήμιο Πατρών, «Αναπτύσσοντας δεσμούς μεταξύ των πανεπιστημιακών παιδαγωγικών τμημάτων και της τοπικής κοινωνίας: το εγχείρημα του Παιδικού Φεστιβάλ του Τ.Ε.Ε.Α.Π.Η.»
Συνεδρία 8. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Στάθης Μαρκόπουλος
α) Μπέττυ Γιαννούλη, Κοινωνιολόγος, Εκπαιδευτικός, «Το θέατρο/δράμα ως παράγοντας ενίσχυσης της αλληλεγγύης στο πλαίσιο της μαθησιακής διαδικασίας στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Συμπεράσματα μελέτης – Προβληματισμοί»
β) Στάθης Γράψας, Ηθοποιός, Καθοδηγητής Θεατρικών Εργαστηρίων στο Ειδικό Κατάστημα Κράτησης Νέων Αυλώνα, «Αφετηρία στον Αυλώνα»
γ) Μυρτώ Πίγκου-Ρεπούση, Διδάκτορας στο University of Warwick, Θεατροπαιδαγωγός, «Το εκπαιδευτικό θέατρο ως μέσο διαλογικής πρακτικής: μία εκπαιδευτική έρευνα βασισμένη στην Αντιγόνη του Σοφοκλή»
Κυριακή 25 Νοεμβρίου 2012, 12:30-13:30

Συνεδρία 1. Γλώσσα: Αγγλικά. Προεδρείο: Δάφνη Μουστακλίδου
α) Ulrike Hentschel, Καθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Βερολίνου, Γερμανία, «Σχετικά με τον ρόλο του θεάτρου στον τρέχοντα κριτικό λόγο περί πολιτισμού»
β) David Oddie, Επιστημονικός Συνεργάτης, Πανεπιστήμιο Plymouth, Ηνωμένο Βασίλειο, «Υφαίνοντας τον ιστό του δικτύου Indra»
Συνεδρία 2. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Γιώργος Μόσχος 
α) Μαρία Φραγκή, Διδάκτορας Θεατρικών Σπουδών, Σκηνοθέτης, «Μια τέχνη μάθησης και κοινωνικοποίησης –Το θέατρο είναι εκπαίδευση»
β) Μαίρη Μαργαρώνη, Φιλόλογος, Κοινωνική Ανθρωπολόγος, Υπ. Διδάκτορας Κοινωνικής Ιστορίας. Ερευνήτρια – Συνεργάτιδα στο Κέντρο Αντισημιτικών Ερευνών του Βερολίνου, «Η καλλιέργεια της κοινωνικής ενσυναίσθησης μέσα από την χρήση της ελληνικής παιδικής δραματουργίας: ένα παράδειγμα από το θεατρικό έργο του Ευγένιου Τριβιζά»
Συνεδρία 3. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Βασίλης Τσελφές
α) Παντελής Ιωακειμίδης, Εκπαιδευτικός, Διδάκτορας Επιστημών Αγωγής, Πανεπιστήμιο Κρήτης, «Ας παίξουμε: μια πρόταση εκπαιδευτικού σεναρίου με δράσεις Θεατρικής Αγωγής για την καλλιέργεια της συλλογικότητας και της αλληλεγγύης στο σχολείο»
β) Παναγιώτα Κοταρίνου, Μαθηματικός, Καλλιτεχνικό Γυμνάσιο Γέρακα, Χαρούλα Σταθοπούλου, Επίκουρη Kαθηγήτρια, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Άλκηστις Κοντογιάννη Καθηγήτρια Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου, «Συλλογικότητα και αλληλεγγύη κατά τη διδασκαλία της Γεωμετρίας με τεχνικές Δραματικής Τέχνης στην Εκπαίδευση»
Συνεδρία 4. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Μπέττυ Γιαννούλη
α) Μάριος Κουκουνάρας-Λιάγκης, Θεολόγος, Φιλόλογος, Λέκτορας Διδακτικής Θρησκευτικών στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, «Οι θρησκείες στο σχολείο. Μία μετανεωτερική προσέγγιση της Θρησκευτικής Εκπαίδευσης με τεχνικές από το Θέατρο στην Εκπαίδευση»
β) Αστέριος Τσιάρας, Επίκουρος Καθηγητής, Tμήμα Θεατρικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, «To θεατρικό παιχνίδι ως μέσο διδακτικής της ποίησης στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση»
Συνεδρία 5. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Αντώνης Λενακάκης
α) Νίκος Γκόβας, Παιδαγωγός Θεάτρου, Ελένη Κρητικού, Εκπαιδευτικός, «Το Πρόγραμμα Βιντεομουσεία στο πλαίσιο των Σχολικών Δραστηριοτήτων σε σχολεία της Ανατολικής Αττικής: συμπεράσματα από την υλοποίησή του»
β) Φωτεινή Βενιέρη, Υπ. Διδάκτορας Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, «Το εκπαιδευτικό δράμα στα ελληνικά μουσεία: Πραγματικότητα, προκλήσεις και προοπτικές»
Συνεδρία 6. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Αντιγόνη Παρούση
α) Γιώργος Μακρίδης, Κοινωνιολόγος, Τάκης Τζαμαργιάς, Σκηνοθέτης, «Πολιτισμός και εκπαίδευση: Συνοπτική παρουσίαση έρευνας πεδίου της παράστασης του Εθνικού Θεάτρου Παραμύθι Χωρίς Όνομα»
β) Λάκης Κουρετζής, Παιδαγωγός, Σκηνοθέτης, Συγγραφέας, Επίτιμος Διδάκτορας Πανεπιστημίου Αθηνών, Διευθυντής Σπουδών – Βασικός Εμψυχωτής Εργαστηρίου Παιδαγωγικής Θεάτρου – Θεατρικού Παιχνιδιού Θεάτρου Ημέρας, «Θέατρο και Υφαντική. Με αφορμή τον Πολιτικό του Πλάτωνα»
Συνεδρία 7. Γλώσσα: Ελληνικά. Προεδρείο: Ηλέκτρα Μήτσουρα
α) Μαρία Δρακάκη, Δασκάλα, Μsc Διοίκησης Πολιτισμικών Μονάδων, Υπ. Διδάκτορας του Τμήματος Πολιτισμικής Τεχνολογίας και Επικοινωνίας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, Αριστόκριτος Τομαζινάκης, Δάσκαλος, Εμψυχωτής Παιδαγωγικής Θεάτρου – Θεατρικού Παιχνιδιού, «Μουσείο Σχολικής Ζωής εκτός των τειχών: με σημεία παιδαγωγικής αναφοράς το θεατρικό παιχνίδι, ένα ιστορικό μνημείο και μια διεθνή έκθεση παιδικής ζωγραφικής»
β) Σπυριδούλα Μπιρπίλη, Θεατρολόγος, Εκπαιδευτικός Θεάτρου, Ελένη Ζυμαράκη, Δασκάλα, «Γκουέρνικα. Ένα σταυροδρόμι θεατρικής αγωγής, εικαστικών και νέων τεχνολογιών»
