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Από το μύθο του Ερυσίχθονα στην …παραμύθα του mall
ΠΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Το έργο γράφτηκε από ομάδα μαθητών του Γυμνασίου Δεμενίκων ,Πάτρας με την καθοδήγηση της υπεύθυνης καθηγήτριάς τους, Διονυσίας Ασπρογέρακα και παρουσιάστηκε τον Ιούνιο του 2010 σε πλατεία των Δεμενίκων. Η ομάδα των μαθητών που συμμετείχαν στο πολιτιστικό πρόγραμμα ασχολήθηκε με τη συγγραφή του σεναρίου ,των στίχων, των κοστουμιών, των σκηνικών και μέρους της μουσικής. Στόχος ήταν η ανάδειξη του θέματος της σχέσης των κατοίκων μιας περιοχής με το δημόσιο χώρο. Σε μια εποχή που ο δημόσιος χώρος συρρικνώνεται, καταπατείται, καταστρέφεται ιδιωτικοποιείται, εμπορευματοποιείται, θεωρήσαμε πολύ σημαντικό να ανατρέξουμε σε θεμελιώδη ερωτήματα και αρχέγονους μύθους που θα μας βοηθούσαν να επαναπροσδιορίσουμε τη σχέση μας με ό,τι ονομάζουμε κοινό και δημόσιο  προσδίδοντάς της ένα καινούριο νόημα. Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο , το ανέβασμά του ή τη χρήση της μουσικής μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη Διονυσία Ασπρογέρακα στο τηλ. 2610342991.
ΠΡΟΣΩΠΑ: Συγγραφέας, α πνεύμα , β πνεύμα, μαθητές μουσικής ομάδας, μαθητές θεατρικής ομάδας, α παιδί.
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Α σκηνή (ένας συγγραφέας σε απελπισία)
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: (μιλά στο κινητό). Ναι; ; Μάλιστα ,ο ίδιος.  Ποιος; από εκδοτικό οίκο «το δέντρο»; Πότε είπατε να σας παραδώσω τα κείμενα ; Αύριο; Μα δεν είναι δυνατόν! Είχαμε συμφωνήσει για το τέλος του μήνα. Ξέρετε….. μα… κοιτάξτε να δείτε… μήπως σε μια βδομάδα; …δε γίνεται, ε!… τι να πω;  Θα δω τι μπορώ να κάνω. Θα σας τηλεφωνήσω αύριο.(κλείνει το κινητό. Κρατά στο άλλο χέρι ένα τετράδιο. Μονολογεί)
Πανάθεμά σας ! πού έμπλεξα; χαραμίζω το ταλέντο μου με αυτούς τους ανίδεους! Τι νομίζετε ότι είναι η έμπνευση ,μωρέ;  κουμπί που το πατάς;  (Στρέφεται στο κοινό) Είμαι ένας απελπισμένος συγγραφέας.  Ως αύριο ο εκδοτικός οίκος θέλει τη συλλογή διηγημάτων μου. Τι να κάνω; δε προλαβαίνω με τίποτα να τελειώσω το δέκατο διήγημα . Δε μου κολλάει κανένα τέλος. Το αγαπώ πιο πολύ απ’ όλα ,αλλά με έχει βασανίσει αφάνταστα. Το φέρνω από δω ,το φέρνω από κει ,όλο κάτι λείπει. Λέτε να το παρατήσω και να παραδώσω τα υπόλοιπα εννιά ; Δε μου κάνει καρδιά. …..μια μικρή βοήθεια αν είχα….(σκέφτεται… κοιτά το κοινό σα σανίδα σωτηρίας) Μα βέβαια ,τώρα το συνειδητοποιώ . Να ,η βοήθεια . Όλοι εσείς, αγαπητοί..δε ζητάω πολλά . Να με ακούσετε μόνο και να δώσετε ένα χεράκι στα δύσκολα..τι λέτε;  …ωραία ..Αρχίζουμε λοιπόν.  ( Διαβάζει )
Διήγημα 10ο :«Από το μύθο του Ερυσίχθονα ..στην παραμύθα του mall» Ευρηματικός τίτλος ,δε νομίζετε; καλά το καταλάβατε, είναι ένα διήγημα που συνδέει τον αρχαίο μύθο του Ερυσίχθονα με την εποχή μας. Ξεκινώ . Την προσοχή σας παρακαλώ.
Β σκηνή (τα σχέδια των δύο πνευμάτων)
(Διαβάζει το διήγημα και μπαίνουν σιγά-σιγά τα δύο πνεύματα)

«Είναι απόγευμα . Στην πλατεία ενός προαστίου- σαν κι αυτή ,καλή ώρα- επικρατεί ησυχία. Λίγα παγκάκια, μια πρόχειρη παιδική χαρά ,τούφες από αγριόχορτα  που  ξεφυτρώνουν ανάμεσα σε ίχνη από χαλίκι στρωμένο από παλιά, δυο ελιές ,η μια δίπλα στην άλλη . Δυο πλάσματα πλησιάζουν. Το ένα ,το νεότερο στηρίζει το γεροντότερο που με  δυσκολία σέρνει τα βήματά του. Κατευθύνονται στα δέντρα. Είναι δυο άστεγα  πνεύματα που κατοικούσαν παλιότερα σε δέντρα που κόπηκαν. Ένας αρχαίος μύθος λέει ότι μέσα σε κάθε δέντρο κατοικεί ένα πνεύμα κι όταν εκείνο κόβεται ,το πνεύμα περιπλανιέται ώσπου να βρει άλλο δέντρο .Το ένα είναι το πνεύμα που κατοικούσε στο γεροντότερο δέντρο του δάσους του βασιλιά Ερυσίχθονα . Περιπλανιέται αιώνες και για κακή του τύχη κάθε φορά που βρίσκει ένα δέντρο που του ταιριάζει ,την ώρα ακριβώς που πάει να το κατοικήσει ,κάποιος άνθρωπος βρίσκεται και το κόβει.»  

Α ΠΝΕΥΜΑ Πω ,πω τι κούραση! Δεν αντέχω άλλη περιπλάνηση. Εδώ θα ριζώσω και δεν πρόκειται κανείς να με κουνήσει .  Αυτή τη φορά θα τα βάλω με θεούς και δαιμόνους. Ε, όχι ! 2.500 χρόνια  ταλαιπωρίας είναι υπεραρκετά. 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ: «Το άλλο είναι το πνεύμα ενός νεότατου δέντρου που δεν πρόλαβε να μεγαλώσει. Είχε φυτρώσει στο προαύλιο ενός σχολείου ,όμως το έκοψαν γιατί στη θέση του έστησαν κάποιες επιπλέον προκατασκευασμένες αίθουσες.»
Β ΠΝΕΥΜΑ Έλα, μην κάνεις έτσι . . Η αλήθεια είναι ότι έχεις ταλαιπωρηθεί πάρα πολύ. Όμως αυτή τη φορά θα τα καταφέρουμε.

Α ΠΝΕΥΜΑ. Πώς θα τα καταφέρουμε μου λες; Είναι να τους εμπιστεύεσαι τους ανθρώπους; Μήπως νοιάζονται για τίποτε άλλο πέρα από το τομάρι  τους; Νομίζεις ότι θα μπουν ποτέ στη θέση ενός άλλου πλάσματος που υποφέρει; Τι είναι γι αυτούς ένα κομμένο δέντρο; υλικό για να βγάλουν λεφτά ,για να το επιδείξουν και τελικά να το πετάξουν. Τι είναι γι’ αυτούς ο χώρος που αδειάζει από δέντρα; χώρος που θα τον ισοπεδώσουν ,που θα τον τσιμεντώσουν  ,που θα τον «αξιοποιήσουν» όπως λένε. Φαντάζεσαι τι θα γίνει εδώ που είμαστε σε λίγο καιρό; Αυτοί που μετράνε  τα βράδια το χώρο κρυφά και που τους βλέπουμε κι οι δυο τι  είναι; Χτες βράδυ ήρθαν πάλι . Μετρούσαν διαρκώς και φωτογράφιζαν.
Β ΠΝΕΥΜΑ. Είναι σίγουρα  το συνεργείο κάποιας κατασκευαστικής εταιρίας. Άκουσα πως θέλουν να χτίσουν ΄mall  κι αυτή την πλατεία θέλουν να την μετατρέψουν σε τεράστιο πάρκινγκ. Όμως, μην  είσαι τόσο απαισιόδοξο.  Δες τα θετικά .Βρήκαμε από ένα δέντρο που μας ταιριάζει. Για κοίταξέ το (δείχνει το δέντρο που διάλεξε). Καλό δεν είναι; Δε λέω το προηγούμενο ήταν ψηλότερο και με παχύτερο ίσκιο ,αλλά δε βαριέσαι από το  να είμαι άστεγο  και περιπλανώμενο …κι έπειτα το σχέδιό μας για συμμαχία με τους κατοίκους της περιοχής  πάει μια χαρά . Είμαι τόσο υπερήφανο που κατάφερα να εμπνεύσω τη μουσική ομάδα του σχολείου! Τα παιδιά έγραψαν ένα τραγούδι αφιερωμένο στο δέντρο του προαυλίου τους που κόπηκε. Θα το παρουσιάσουν στην πλατεία στο τέλος της χρονιάς. έχουν συνδεθεί με αυτό χώρο . Εδώ κάνουν κάθε μέρα τις πρόβες τους. θα τον υπερασπιστούν όταν μάθουν ότι απειλείται. 

Α ΠΝΕΥΜΑ Μην είσαι τόσο σίγουρο. Έχουνε δει πολλά τα μάτια μου. 

Β ΠΝΕΥΜΑ. Όλα θα πάνε μια χαρά. Τους έχω εμπιστοσύνη. Χτες ήταν μια από τις καλύτερες πρόβες τους. Πού να στα λέω…..
Γ σκηνή (το τραγούδι του χαμένου δέντρου)
(Μπαίνουν τα παιδιά της μουσικής ομάδας. Αναπαράσταση της πρόβας του τραγουδιού  τους)

ΤΡΑΓΟΥΔΙ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ

Το δέντρο του σχολείου που παίζαμε κρυφτό

το κόψανε κι απόμεινε το απόλυτο κενό.

Τα εύθυμα τραγούδια μας όμως θα ξαναζήσουν 

θα πολεμήσουν το κακό ,το γκρίζο θα γκρεμίσουν

Το παιδικό χαμόγελο έσβησε από καιρό

και ένα δέντρο άψυχο κομμένο απ’ τον κορμό

και άδειο το προαύλιο μέσα στη μοναξιά 

θυμάται την ολόδροση, πράσινη φυλλωσιά

Τα πνεύματα μας γνέφουνε ,μιλάνε στην καρδιά

φαντάζουν μίλια μακριά, τα νιώθουμε κοντά

Την ώρα της συνάντησης θα είμαστε όλοι εδώ

πνεύματα, δέντρα κι άνθρωποι σε μαγικό χορό.

Βγαίνουν τα παιδιά
Δ σκηνή(η αναπαράσταση του μύθου του Ερυσίχθονα)
Α ΠΝΕΥΜΑ . Πολύ συγκινητικό, πράγματι. Κι εγώ καλά τα πάω . Δεν κόπιασα και ιδιαίτερα για να εμπνεύσω τη θεατρική ομάδα του σχολείου να ανεβάσουν ποιον άλλο; το μύθο του Ερυσίχθονα, δηλαδή την ιστορία της καταστροφής μου. Αχ, πόσο συγκινούμαι σε κάθε πρόβα τους! Χτες, μετά το σχόλασμα έκαναν εδώ πρόβα. Πόσο χαίρομαι που η ιστορία μου δεν έχει ξεχαστεί. Αχ, να τα έβλεπες τι ωραία που την αναπαριστούσαν!
ΜΥΘΟΣ ΤΟΥ ΕΡΥΣΙΧΘΟΝΑ
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ (αφηγείται ,ενώ η θεατρική ομάδα μπαίνει και αναπαριστά το μύθο)   « Ένας αρχαίος μύθος λέει πως υπήρχε κάποτε ένα υπέροχο δάσος με πανύψηλα δέντρα και πουλιά. Οι κάτοικοι της περιοχής ήταν περήφανοι για το δάσος τους. Σπάνια έκοβαν δέντρα γιατί ήξεραν πως μέσα σε κάθε δέντρο κατοικούσε ένα πνεύμα που θα έχανε την κατοικία του και θα περιπλανιόταν έως ότου έβρισκε το κατάλληλο δέντρο για να κατοικήσει. Η ίδια η θεά Δήμητρα προστάτευε το δάσος και τα πλάσματά του. Αυτή η χρυσή εποχή συνύπαρξης ανθρώπων –φύσης δεν κράτησε πολύ. Ένας άπληστος και ματαιόδοξος βασιλιάς, ο Ερυσίχθονας, έδωσε διαταγή να κοπούν τα δέντρα του δάσους γιατί στη θέση του ήθελε να φτιάξει ένα τεράστιο παλάτι. Το ένα δέντρο κοβόταν μετά το άλλο. Οι κάτοικοι θορυβημένοι παρακαλούσαν το βασιλιά να σταματήσει το κόψιμο των δέντρων, του υπενθύμιζαν την προστασία του χώρου από τη Δήμητρα που αργά ή γρήγορα θα τιμωρούσε τον ιερόσυλο. Εκείνος όμως δεν άκουγε τίποτα. Συνέχιζε ακάθεκτος θέλοντας να μεγαλώσει όλο και πιο πολύ το παλάτι του, ώσπου το δάσος άδειασε από δέντρα και δεν απόμεινε παρά μόνο το γεροντότερο δέντρο του δάσους.»
Α ΠΝΕΥΜΑ Αχ, τώρα λέει για μένα και πόσο άδικα με ξεσπίτωσε αυτό το τέρας!

«Ο Ερυσίχθονας δε σκέφτηκε πολύ. Έδωσε διαταγή να κόψουν και το τελευταίο δέντρο, σίγουρος ότι τώρα θα μπορούσε να απολαύσει τους καρπούς του έργου του. Δε λογάριασε όμως την οργή της Δήμητρας. Που του έστειλε την πιο βαριά τιμωρία. Τη διαρκή πείνα. Θα έτρωγε και δε θα χόρταινε ποτέ. Άρχισε λοιπόν να τρώει ό,τι έβρισκε μπροστά του. όμως αντί να χορταίνει, πεινούσε περισσότερο. Άρχισε να πουλά τα πάντα . Να ξοδεύει όλα του τα χρήματα, όλα του τα υπάρχοντα ,τους υπηρέτες του , και στο τέλος το τεράστιο παλάτι του. Η πείνα του θέριευε. Δεν του είχε μείνει πια τίποτα ,παρά μόνο η αγαπημένη του κόρη. Όμως η πείνα αποδείχτηκε δυνατότερη από την αγάπη του για αυτήν. Πούλησε την κόρη του για ένα πλούσιο γεύμα  κι έπειτα  γυρνούσε από δω κι από κει κυνηγημένος από την πείνα που δεν τον άφηνε ούτε λεπτό. Στο τέλος απελπισμένος άρχισε να τρώει τις ίδιες του τις σάρκες.»
(Βγαίνουν τα παιδιά της θεατρικής ομάδας)
Ε σκηνή (η ανατροπή)
Β ΠΝΕΥΜΑ . Αχ, τι συγκινητική η ιστορία σου. Όταν την παρουσιάσουν τα παιδιά σίγουρα θα συγκινήσουν τους κατοίκους. Θα τους κάνουν πιο ευαίσθητους απέναντι στα δέντρα και την καταστροφή τους. Γι αυτό σου λέω . Μην απελπίζεσαι. Θα δεις που όλα θα πάνε καλά. Η μέρα που θα ξανακατοικήσουμε  τα νέα μας δέντρα δεν θα αργήσει. Και ποιος ξέρει ; Σιγά-σιγά αυτή η πλατεία θα μπορούσε να γίνει ένας μικρός παράδεισος για δέντρα, πουλιά και ανθρώπους. Έλα, να σου πω πώς την ονειρεύομαι…
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ   «Δυστυχώς εκτός από τα δύο πνεύματα και κάποιοι άλλοι ονειρεύονταν τη μεταμόρφωση της πλατείας….και τώρα περνούσαν στην αντεπίθεση.  Την αμέσως επόμενη μέρα την ώρα που οι δυο ομάδες μαθητών συναντήθηκαν τυχαία για τις πρόβες τους……μέσα σε όχι και τόσο φιλικό κλίμα-ξέρετε τώρα ..οι  γνωστές κόντρες .. ποιος θα πρωτοκάνει πρόβα στο χώρο-εμφανίστηκε κάποιος που κανένας δεν περίμενε. Ο επιχειρηματίας  του υπό κατασκευή mall (Ο συγγραφέας μεταμορφώνεται σε επιχειρηματία και απευθύνεται στα παιδιά)
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ «Ήρθε επιτέλους η ώρα! Ένα καινούργιο υπερσύγχρονο εμπορικό κέντρο θα αναβαθμίσει σύντομα την περιοχή σας. Φτάνει πια η υποβάθμιση και η μιζέρια. Έχετε κι εσείς  δικαίωμα να απολαμβάνετε όλες τις ανέσεις και τις ευκολίες που απολαμβάνουν ήδη οι κάτοικοι των μεγαλουπόλεων. Τεράστια ποικιλία ειδών σε υπερσύγχρονα καταστήματα , έξυπνα καρότσια τεχνολογίας RIF με ενσωματωμένες λίστες των αγαπημένων σας προϊόντων, έξυπνα προϊόντα  με ενσωματωμένο μικροτσίπ ,συσκευασμένα άψογα, σχεδιασμένα για κάθε γούστο ,από κάθε γωνιά του κόσμου ,στις χαμηλότερες τιμές ,που σας συστήνονται ,σας μιλούν μέσω οθόνης για τα συστατικά και τα πλεονεκτήματά τους ,σας μεταμορφώνουν μέσω του έξυπνου ηλεκτρονικού καθρέφτη στο πρόσωπο που πάντα επιθυμούσατε να είστε. Κι επειδή είμαστε μια επιχείρηση που «φέρνει το μέλλον στο παρόν»-όπως λέει και το σλόγκαν μας- ,δεν θα μπορούσαμε να μην ενδιαφερθούμε πάνω απ’ όλα για τους νέους . Γνωρίζοντας τα καλλιτεχνικά σας ενδιαφέροντα και θέλοντας ως εταιρεία να σας βοηθήσουμε να τα αναδείξετε το γρηγορότερο δυνατόν, έρχομαι να σας κάνω την εξής σημαντική πρόταση: Θα θέλατε εσείς, δύο τόσο ταλαντούχες ομάδες, αντί να ασχολείστε με εργάκια και τραγουδάκια , να δημιουργήσετε τη διαφήμιση του mall ; θα την παρουσιάσετε μάλιστα ζωντανά στο χώρο αυτό ,ώστε να καταλάβουν και οι υπόλοιποι κάτοικοι τις τεράστιες ευκαιρίες που ανοίγονται στη ζωή του τόπου τους από την κατασκευή του mall στην περιοχή τους. Σκεφτείτε. Θα γίνετε διάσημοι. Όχι μόνο στην περιοχή σας ,αλλά πανελλαδικά. Το διαφημιστικό σποτ που θα γυρίσουμε θα προβληθεί σύντομα σε όλα τα τηλεοπτικά κανάλια ,σε ραδιόφωνα, στο internet κι όπου αλλού μπορεί κανείς να φανταστεί. Ο δρόμος του θεάματος θα είναι για σας ανοιχτός. Χρήμα, δόξα και σίγουρη καριέρα . Τα επόμενα βήματα; talent show, σήριαλ κι ό,τι άλλο θα επιθυμούσε ένας σύγχρονος νέος με ελάχιστο κόπο ,σε ελάχιστο χρόνο. Δε χρειάζεται να πω περισσότερα. Τα υπόλοιπα μπορείτε απλώς να τα φανταστείτε. Όσοι θέλουν να πάρουν μέρος στη διαφήμιση ,ας σταθούν πίσω μου»

ΣΤ σκηνή (η αντεπίθεση των πνευμάτων)
(Ο Συγγραφέας ξαναγίνεται ο εαυτός του και συνεχίζει την αφήγηση)  «Και στάθηκαν όλοι, εκτός από δύο παιδιά. Το ένα ήταν το κορίτσι που υποδυόταν το γεροντότερο δέντρο στο μύθο του Ερυσίχθονα και το άλλο το αγόρι που είχε γράψει του στίχους του τραγουδιού της μουσικής ομάδας.  Ένιωθαν περιφρονημένοι και στο περιθώριο ,όμως καθόλου δε μετάνιωναν για την απόφασή τους. Απλώς δεν ήξεραν τι να κάνουν από εδώ και μπρος.» 
Α ΠΝΕΥΜΑ. Είδες που στα λεγα ; Τα παιδιά μας εγκατέλειψαν. Η αισιοδοξία σου μας μάρανε. Όνειρο ήταν και πάει. Πάμε, πριν αντικρύσουμε τα χειρότερα. Ο δρόμος της προσφυγιάς μας περιμένει. 
Β ΠΝΕΥΜΑ. Θα τρελάθηκες μου φαίνεται. Μα καλά, αυτό κατάλαβες απ’ όσα έγιναν; Δε βλέπεις ότι έχουμε ακόμα δυο πολύτιμους συμμάχους ; Αυτά τα παιδιά θα μας βοηθήσουν να ξεμπροστιάσουμε τους απατεώνες του mall ! ή μήπως δεν κατάλαβες ότι υποσχέθηκαν στα παιδιά φύκια για μεταξωτές κορδέλες;

Α ΠΝΕΥΜΑ. Μα καλά, για τόσο ανόητο με έχεις; μπορεί να γέρασα ,αλλά το μυαλό μου λειτουργεί ξυράφι. Αυτό το έργο το έχω δει να επαναλαμβάνεται πολλές φορές . Τα δύο παιδιά ή δεν θα αντέξουν την πίεση και θα ακολουθήσουν τα άλλα ή θα τα απομονώσουν οι επιτήδειοι  για να μην ακούγονται οι αντιρρήσεις τους.
Β ΠΝΕΥΜΑ. Υπάρχει και μια τρίτη πιθανότητα που δεν περνά από το μυαλό σου. Θα εμπνεύσουμε στα δυο παιδιά την ιδέα να παρακολουθήσουν και να καταγράψουν τη σύσκεψη που έχουν σήμερα οι επιχειρηματίες του mall .Ο πατέρας του κοριτσιού απολύθηκε πρόσφατα από την εταιρεία. Θα βοηθήσει σίγουρα τα παιδιά να μεταμφιεστούν σε υπαλλήλους και να καταγράψουν τα λόγια αυτών των απατεώνων. 
Α ΠΝΕΥΜΑ. Πώς;

Β ΠΝΕΥΜΑ. Μα πού ζεις; με τα κινητά τους μπορούν να κάνουν τέλεια τη δουλειά και να παρουσιάσουν το βίντεο την ώρα ακριβώς που οι φίλοι τους θα προβάρουν τη διαφήμιση . Και τότε θα λάμψει όλη η αλήθεια.
Α ΠΝΕΥΜΑ. Λες να πιάσει;

Ζ σκηνή (η πρόβα διαφήμισης και η στιγμή της αλήθειας)
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ. «Κι έτσι όταν ήρθε η ώρα για την πρόβα της διαφήμισης….

(Μπαίνουν τα παιδιά που δέχτηκαν  να αναλάβουν τη διαφήμιση)

ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ

Κάνε τη ζωή σου καλύτερη με αυτό

εμείς θα στο πουλήσουμε λίγο πιο φτηνό

σου το εγγυόμαστε πως είναι το καλύτερο

κι αν θέλεις, σου πουλάμε όλο το περίπτερο

σε μια καλή τιμή που  είναι προσιτή

θα πάρει ο καθένας ό,τι επιθυμεί

Διαφήμιση είναι θαύμα της TV 

μα η διαφήμιση του mall , η πιο ελκυστική

πάρε μιαν απόφαση και μην κλώθεις αυγά

το mall θα φέρει εσένα και τους φίλους  σου κοντά

Κάτσε στην TV στο αστραφτερό κουτί

εκεί περνάς καλά και μη ρωτάς γιατί….

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ. «Στο τέλος της πρόβας κι ενώ τα παιδιά έφευγαν ενθουσιασμένα μια φωνή τους σταμάτησε. ……»
Α ΠΑΙΔΙ . Περιμένετε ακούστε κι αυτό πριν φύγετε. Μήπως σας θυμίζει κάτι αυτή η φωνή; (εμφανίζονται τα δύο παιδιά με το κινητό που έχει καταγράψει την ομιλία του επιχειρηματία στη σύσκεψη. Ο συγγραφέας μιλά με τη φωνή του επιχειρηματία ,ενώ όλα τα παιδιά είναι στραμμένα στην οθόνη του κινητού)
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ (με τη φωνή του επιχειρηματία) «Αγαπητοί, έχω ευχάριστα νέα να σας ανακοινώσω. Πήραμε με το μέρος μας ήδη την πιο ευαίσθητη κατηγορία ,τους νέους. Δέχτηκαν όλοι ..σχεδόν ..να πάρουν μέρος στη διαφήμιση του εμπορικού μας κέντρου. Ο δρόμος είναι πλέον ανοιχτός. Γνωρίζετε ,βέβαια τι επιρροή θα ασκήσουν τα παιδιά με τη σειρά τους στους γονείς τους. Όλη η τοπική κοινωνία θα είναι σε λίγο με το μέρος μας. Σε αυτούς που θα φέρουν κάποιες αντιρρήσεις θα χρησιμοποιήσουμε τις γνωστές μεθόδους. Κατ’ αρχάς δώρα: παιδότοποι, μια μίνι Disneyland ,πάρκινγκ, αίθουσες αναψυχής και θεαμάτων, γυμναστήρια ,κέντρα αισθητικής ,όλα δωρεάν στην αρχή κι έπειτα με εισιτήριο βεβαίως. Διαγωνισμοί με ακριβά δώρα, πάρτι ,events με celebrities, συναυλίες με επώνυμους star και το πιο σημαντικό talent show με το κιλό. Στους πιο δύσκολους θα προσφέρουμε υποσχέσεις ανάλογες με τις ευαισθησίες τους: Είσαι άνεργος; σε γράφουμε στη λίστα αναμονής για κάποια νέα θέση εργασίας, security ας πούμε. Ανησυχείς για το περιβάλλον; σε μας τα καλά οικολογικά προϊόντα (και μόνο η λέξη οικολογικό θα τους κάνει να ξεχάσουν και την τιμή και την προέλευση).Σου αρέσει η τέχνη και η δημιουργία; γινόμαστε οι χορηγοί σου κι έτσι σε ελέγχουμε καλύτερα και μας λες κι ευχαριστώ. Πού να ήξεραν αυτά τα κουτορνίθια, οι μαθητές  ότι η διαφήμιση που τους προτείναμε ήταν «μαϊμού»; Θα νομίζουν ότι εκτιμήσαμε τις υψηλές καλλιτεχνικές τους ικανότητες και ποιος ξέρει τι όνειρα θα κάνουν για το μέλλον. Ευτυχώς ,κλείσαμε έγκαιρα με το διάσημο Μάκη Κουβά και φυσικά θα αναλάβει αυτός την επίσημη διαφήμιση του mall στην αγορά. Όσο για τα κουτορνίθια ,φαντάζεστε τα μούτρα τους ,μετά την παρουσίαση της διαφήμισής τους στην πλατεία; Όταν μάθουν τη συμφωνία μας με τον Κουβά; Ε, ρε γέλιο!! Όχι, όχι ,αγαπητοί ,μην ανησυχείτε! με ένα αυτόγραφο του Κουβά και μία πρόσκληση σε talent show , όχι μόνο δε θα βγάλουν άχνα, αλλά θα μας φιλήσουν και τα χέρια. Εις υγείαν ,λοιπόν. Εις υγείαν της εταιρείας μας που «φέρνει το μέλλον στο παρόν».
Α ΠΑΙΔΙ . Μετά από όλα αυτά επιμένετε στη διαφήμιση;
ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ. Α-ΝΤΙ-ΔΙΑΦΗ-ΜΙ-ΣΗ, Α-ΝΤΙ-ΔΙΑΦΗ-ΜΙ-ΣΗ……..
Η σκηνή (αντιδιαφήμιση )

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ. «Έτσι την καθιερωμένη μέρα τα παιδιά ,αφού κατάφεραν να κρατήσουν κρυφά τα σχέδια και την οργή  τους για όσα άκουσαν , παρουσίασαν στους κατοίκους της περιοχής , όχι πια τη διαφήμιση ,αλλά την …..αντιδιαφήμιση του mall. Πρώτα περίμεναν να γεμίσει ασφυκτικά ο χώρος. Αρχικά πρόβαλαν σε γιγαντοοθόνη τα όσα κατέγραψαν οι συμμαθητές τους στο κινητό κι έπειτα ..την αντιδιαφήμιση του mall. Είναι γνωστό ότι η εκδίκηση είναι ένα κρύο αλλά πολύ νόστιμο πιάτο .Γι΄αυτό και τα παιδιά έβαλαν τα δυνατά τους ώστε το πιάτο της εκδίκησης να το μοιραστούν με τους φίλους , τους συγγενείς και τους συντοπίτες τους που ήρθαν να τους παρακολουθήσουν»
(Βγαίνουν και οι δύο ομάδες μαθητών που παρουσιάζουν από κοινού την ΑΝΤΙΔΙΑΦΗΜΙΣΗ)

ΑΝΤΙΔΙΑΦΗΜΙΣΗ

Υπάρχουν κάποιοι που για σένα ελπίζουν 

και άλλοι που σε κάνουν ό,τι νομίζουν

κοιτάζουν το συμφέρον τους ,δε νοιάζονται για σένα

κι εσύ νομίζεις πως εσείς έχετε γίνει ένα.

Αυτοί θα σου πουλάνε το ίδιο παραμύθι

θα σου συμπεριφέρονται σα νάσαι ένα σκουπίδι

Ξύπνα από το λήθαργο που χρόνια έχεις πέσει 

εκείνοι δε σου αφήνουν περιθώριο για μια  λέξη

νόμιζες πως είναι  φύλακας άγγελός σου

μα τώρα το κατάλαβες πως είναι ο εχθρός σου.

Το ίδιο παραμύθι με άλλους πρωταγωνιστές 

πουλάνε αυτοί οι έξυπνοι που μοιάζουν με ληστές 

Είσαι τόσες ώρες μπροστά σ’ ένα κουτί 

κι ακόμα αναρωτιέσαι ποιο είναι το γιατί…

Θ σκηνή (Η κοινή παράσταση)
Α ΠΑΙΔΙ Αγαπητοί φίλοι και συντοπίτες, η παρουσίασή μας θα κλείσει με μια κοινή παράσταση της θεατρικής και της μουσικής ομάδας του σχολείου μας. Μέσα από όλα αυτά που ζήσαμε το τελευταίο διάστημα ,εκτιμήσαμε τα πράγματα που μας ενώνουν κι αποφασίσαμε τις χωριστές μας παραστάσεις να τις παρουσιάσουμε σε μία με τίτλο « Μια άλλη εκδοχή του μύθου του Ερυσίχθονα». Ελπίζουμε τα όσα είδατε και θα δείτε να βοηθήσουν όλους μας να ονειρευτούμε και να πράξουμε τα καλύτερα για τον τόπο που ζούμε. 
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ. (αφηγείται ενόσω τα παιδιά αναπαριστούν τη νέα εκδοχή  του μύθου) «Ένας αρχαίος μύθος λέει πως υπήρχε κάποτε ένα υπέροχο δάσος με πανύψηλα δέντρα και πουλιά. Οι κάτοικοι της περιοχής ήταν περήφανοι για το δάσος τους. Σπάνια έκοβαν δέντρα γιατί ήξεραν πως μέσα σε κάθε δέντρο κατοικούσε ένα πνεύμα που θα έχανε την κατοικία του και θα περιπλανιόταν έως ότου έβρισκε το κατάλληλο δέντρο για να κατοικήσει. Η ίδια η θεά Δήμητρα προστάτευε το δάσος και τα πλάσματά του. Αυτή η χρυσή εποχή συνύπαρξης ανθρώπων –φύσης δεν άργησε να κλονιστεί. Ένας άπληστος και ματαιόδοξος βασιλιάς, ο Ερυσίχθονας, έδωσε διαταγή να κοπούν τα δέντρα του δάσους γιατί στη θέση του ήθελε να φτιάξει ένα τεράστιο παλάτι. Οι κάτοικοι θορυβημένοι παρακαλούσαν το βασιλιά να μην προχωρήσει στο κόψιμο των δέντρων, του υπενθύμιζαν την προστασία του χώρου από τη Δήμητρα που αργά ή γρήγορα θα τιμωρούσε τον ιερόσυλο. Εκείνος όμως δεν άκουγε τίποτα. Επιθυμούσε όσο τίποτα στον κόσμο να μεγαλώσει το παλάτι του σε βάρος του δάσους, χωρίς καθόλου να νοιάζεται για το  αν εκείνο άδειαζε από δέντρα . Όσο για τις αντιδράσεις των υπηκόων του, ο βασιλιάς εφάρμοζε την τακτική του καρότου και του μαστιγίου. Ψέματα, μικροδωράκια και υποσχέσεις στους πιο υπάκουους, απειλές και σκληρές τιμωρίες στους ανυπάκουους. Έτσι κυλούσε ο καιρός , τα δέντρα χάνονταν κι ο κόσμος παρακολουθούσε πνίγοντας την οργή του που διαρκώς αυξανόταν. Ο κόμπος έφτασε στο χτένι  όταν ο βασιλιάς αποφάσισε να κόψει το γεροντότερο δέντρο. Όλοι οι κάτοικοι με μια θέληση σχημάτισαν έναν προστατευτικό  κύκλο γύρω από το δέντρο κι έμειναν εκεί τραγουδώντας τραγούδια προς τιμήν του. Κανένας και τίποτα δεν μπορούσε να τους μετακινήσει . Ούτε υποσχέσεις, ούτε φόβοι ,ούτε απειλές τους άγγιζαν πια. Η προστασία αυτού του δέντρου σήμαινε γι’ αυτούς την προστασία της ίδιας της ζωής τους από το μαρασμό και την καταστροφή. Όσο το πείσμα των κατοίκων μεγάλωνε τόσο η δύναμη και η επιρροή του Ερυσίχθονα μίκραινε. Μίκραινε ,μίκραινε , μίκραινε , ώσπου στο τέλος μετατράπηκε σε αυτό που πάντα ήταν , δηλαδή  σε ένα μικρό σιχαμερό σκουλήκι ,που όλοι επιθυμούσαν να εξαφανίσουν την παρουσία  του από τη γη.»
Ι  σκηνή  (ποιο είναι το τέλος της ιστορίας;)
ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ. (απευθύνεται στο κοινό) Η ιστορία μου φτάνει ως εδώ. Μένουν πολλά αναπάντητα ερωτήματα. Ποια θάναι η τύχη των πνευμάτων, των παιδιών , της πλατείας, των  κατοίκων; Αδυνατώ να δώσω ένα τέλος. Τώρα που το καλοσκέφτομαι κανένα  τέλος δεν μπορώ να δώσω. Μπορείτε μόνο εσείς. Εγώ έφερα την ιστορία  ως εδώ. Μένει σε σας να αποφασίσετε το από δω και πέρα. Άλλωστε, δικός σας είναι αυτός ο τόπος κι εσείς αποφασίζετε. Εγώ είμαι μόνο ένας παραμυθάς και το διήγημα αυτό σας το προσφέρω. Μπορείτε να γράψετε ο καθένας  και όλοι μαζί τη συνέχεια σ’ αυτές εδώ τις λευκές σελίδες. 

Καλή σας νύχτα!   
(Δίνει το τετράδιο στο κοινό και φεύγει)
