Μάθημα: Ιστορία του μεσαιωνικού και νεότερου κόσμου, Β Λυκείου

Κοφίνα Χρύσα, Φιλόλογος

ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΡΟΛΩΝ: ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΑΣΚΟΠΕΙΑΣ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ ΤΟΥ 1204


Αντικείμενο της παρουσίασής μας είναι ένα επιτραπέζιο παιχνίδι, μέσα από το οποίο οι μαθητές μπορούν να αφομοιώσουν στοιχεία της ιστορίας και της καθημερινής ζωής στο Βυζάντιο. Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι βασισμένοι στα παιχνίδια ρόλων, τα οποία, είτε επιτραπέζια είτε μπροστά σε υπολογιστή, είναι αρκετά δημοφιλή ανάμεσα στους μαθητές.       

            Υπάρχει μια βασική ιστορία, στην περίπτωσή μας μια ιστορία κατασκοπείας. Η τάξη χωρίστηκε σε δύο ομάδες. Οι μαθητές της πρώτης ομάδας, κατά την προετοιμασία του παιχνιδιού, ανέλαβαν κάποιους ρόλους μέσα στην ιστορία, π.χ. πανδοχέας, μάγιστρος κλπ. Τους εξηγήθηκε η θέση τους και τους μοιράστηκαν γραπτές πηγές μέσα από τις οποίες μπορούσαν να αντλήσουν στοιχεία για να εμπλουτίσουν τους ρόλους τους. Η υπόλοιπη τάξη καλείται να παίξει στην ιστορία και να λύσει το μυστήριο. Καθώς η ιστορία εξελίσσεται, η τάξη συναντά τα πρόσωπα, τα ανακρίνει και κάνει οτιδήποτε άλλο νομίζει χρήσιμο. Η επιτυχία των ενεργειών τους καθορίζεται από το ζάρι (πολυεδρικό 20πλευρο). Όταν κάποιος μαθητής δηλώσει την πρόθεσή του να προβεί σε κάποια ενέργεια, χρησιμοποιεί το ζάρι. Το αποτέλεσμα της ζαριάς υποδεικνύει την εξέλιξη της ιστορίας, έτσι ώστε οι λεπτομέρειες του παιχνιδιού διαφέρουν σε κάθε τάξη που παίζει. 


Εδώ για λόγους συντομίας η διαδικασία παρουσιάζεται απλοποιημένη και τυποποιημένη. 
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            Μεταφερόμαστε με τη φαντασία μας στην Κωνσταντινούπολη τον Ιανουάριο του 1204. Στο θρόνο έχουν αποκατασταθεί ο Ισαάκιος Β Άγγελος και ο γιος του Αλέξιος Δ μετά την επιτυχημένη επέμβαση των Σταυροφόρων της Δ Σταυροφορίας, οι οποίοι περιμένουν τώρα την αμοιβή τους για την εκδούλευση έχοντας κατασκηνώσει έξω από τα τείχη της πρωτεύουσας. Ο πληθυσμός δυσφορεί, επίδοξοι διεκδικητές του θρόνου καιροφυλακτούν και γενικά η κατάσταση είναι έκρυθμη. 


Η ομάδα των παιχτών βρίσκεται στο παλάτι μετά από κατεπείγουσα πρόσκληση του Μαγίστρου των Υπηρεσιών. Ένας από τους παίχτες περιγράφει σύντομα την εντύπωση που τους δίνει το παλάτι. Το παλάτι βρίσκεται σε επιβλητική τοποθεσία, μεταξύ του Ιπποδρόμου και της Αγίας Σοφίας. Τα πολυάριθμα κτίσματά του στεγάζουν τις λειτουργίες της κατοικίας του αυτοκράτορα και της οικογένειάς του αλλά και της έδρας της κυβέρνησης του κράτους: κατοικίες, λουτρά, ναοί, αποθήκες, στάβλοι, βιοτεχνικά εργαστήρια, ταμείο, αίθουσες τελετών, γραφεία. Στην εντυπωσιακή αίθουσα του θρόνου, σκεπασμένη με χρυσοΰφαντα χαλιά και πορφύρα, ο Αλέξιος κάθεται στον υπερυψωμένο θρόνο του μπροστά από την εικόνα του Χριστού. 

Χρήστος- Βασιλιά Αλέξιε, ζητώ ακρόαση.

Παναγιώτης- Σεβαστέ μου, μάγιστρε, σε βλέπω ανήσυχο. Πες μου τι συμβαίνει. 

Χ- Έχω πληροφορίες ότι ο Δούκας Αλέξιος συνωμοτεί εναντίον σου. Μάλιστα έχει στείλει έναν κατάσκοπο στην πόλη.

Π- Τα ξέρω, τα ξέρω. Ήθελα κι εγώ να σου μιλήσω. Στείλε την ομάδα σου να τον εντοπίσει με κάθε μέσο. Αύριο το πρωί θέλω να έχω νέα.

Χ- Και βέβαια, δέσποτά μου. 

Προς την ομάδα:

Χ- Στρατιώτες μου, ο δούκας Αλέξιος έχει στείλει έναν κατάσκοπο στην πόλη. Κάντε ό,τι περνάει από το χέρι σας για να τον εντοπίσετε. Ξεκινήστε από το πανδοχείο. Έχω πληροφορίες ότι εκεί συχνάζει κάποιος ύποπτος.

Νατάσα- Ας πάμε στο πανδοχείο να πάρουμε πληροφορίες.

Ένας από τους παίχτες περιγράφει τους δρόμους, τα σπίτια και τους κατοίκους που συναντάνε καθώς κατευθύνονται προς το πανδοχείο. Οι δρόμοι είναι πλακόστρωτοι. Εκτός από τον κεντρικό οι υπόλοιποι δρόμοι είναι στενοί, ίσα για να περνάει μια άμαξα. Τα σπίτια έχουν την πλάτη τους στο δρόμο και περιτριγυρίζονται από ψηλό τοίχο.. Κάποια είναι διώροφα, πέτρινα, άλλα χαμηλά, χτισμένα με τούβλο. Οι κάτοικοι φορούν μακρύ χιτώνα με ζώνη, βράκα και απλά υποδήματα. Οι χιτώνες των πιο πλούσιων είναι κεντημένοι και έχουν έντονα χρώματα. Οι άντρες είναι ξυρισμένοι και κοντοκουρεμένοι. Οι κυρίες φορούν από πάνω κοντό ιμάτιο και πέπλο στο κεφάλι. Χωρίζουν τα μαλλιά στη μέση και τα κρατούν με τσιμπιδάκια, χτένια ή κορδέλες. Είναι βαμμένες και στολισμένες με κοσμήματα. 

Στο πανδοχείο:

Θανάσης- Καλωσήρθατε  στην ταβέρνα μου. Τι θα πάρετε;

Αθανασία- Τι έχει;

Θ- Για σαλάτες έχει αγκινάρες και χόρτα. Από κρέας χοιρομέρι με άσπρη σάλτσα και πάπια ψητή. Επίσης υπάρχει ψάρι με σάλτσα γάρο. Από σούπες πατσάς. Και για τελείωμα  φρούτα νωπά και κομπόστα. Και φυσικά κρασί από τη Χίο.

Μαρία-Φέρε κάτι απ΄ όλα γιατί πεινάμε πολύ. 

Νίκος-Και τώρα που τον καλοπιάσαμε ας τον ρωτήσουμε να δούμε τι ξέρει.

Μαρία 2- Έχετε δει κανέναν τελευταία που να σας φαίνεται ύποπτος;      Ζάρι: 9

Θ- Ο μόνος ξένος που συχνάζει εδώ είναι αυτός εκεί στο βάθος μα είναι συνήθως μεθυσμένος. Να, και τώρα είναι λιπόθυμος από το ποτό.

Ν- Μήπως ξέρεις τίποτα περισσότερο γι΄ αυτόν;      Ζάρι:14

Θ- Κι εγώ τι θα κερδίσω αν σας πω; 

Ν- Θα σου φέρω 5 πιθάρια κρασί.

Θ- Εντάξει. Έχει εδώ και δυο βδομάδες στην πόλη. Από το πρωί μέχρι το βράδυ κάθεται εκεί και πίνει. Δεν έχει πάρε δώσε με κανέναν.

Αθ- Έχεις δει άλλες ύποπτες κινήσεις στην περιοχή;      Ζάρι: 19

Θ- Ξέρω ότι υπάρχει πιο κάτω μια κακόφημη συνοικία, όπου συχνάζουν περίεργα άτομα. Ούτε η περίπολος δεν περνά από κει τα βράδια.

Μ- Ωραία. Πάμε να ψάξουμε εκεί.

Ενώ περπατάνε στην κακόφημη συνοικία, αντιλαμβάνονται έναν γέρο να τους παρακολουθεί πίσω από τα παραθυρόφυλλα του σπιτιού του. Την ίδια στιγμή εκείνος κρύβεται.

Θοδωρής- Χτυπάω την πόρτα.

Καμιά απόκριση.

Ν- Θα σπάσω την πόρτα.     Ζάρι :11

Μπαίνουν στο σπίτι και συναντάνε το φοβισμένο γέρο.

Μ 1- Γιατί μας κατασκόπευες;      Ζάρι: 10

Καλλίνικος- Δε σας κατασκόπευα. Σας πέρασα για κάποιους άλλους.

Νατ -έχεις δει τίποτα ύποπτο εδώ γύρω;        Ζάρι:3

Κ- Τι να δω; Εγώ ένας γέρος είμαι. Δε βλέπω και καλά.

Θοδ- Βλέπεις το μαχαίρι που κρατάω; Πες μας τι ξέρεις.

Κ-Εντάξει, θα μιλήσω. Θέλω όμως μια χάρη. Θα πάτε αυτό το τσουβάλι στο ράφτη κι όταν γυρίσετε θα σας πω τι ξέρω.

Μ2- Εντάξει, λοιπόν, θα ξανάρθουμε.

Στο ραφείο: 

Γιάννης- Ποιος είναι τέτοια ώρα; Τι θέλετε;

Θοδ- Μας στέλνει ο γέρο έμπορος να σου φέρουμε αυτό.

Γ- Α, πρώτης ποιότητας μεταξωτό, χρυσοΰφαντο. Μ΄ αυτό θα κάνω μια υπέροχη τουνίκα που θα χρυσοπουλήσω. 

Μ1- Γιατί βάλατε εμάς να μεταφέρουμε το ύφασμα; Υπάρχει κάποια παρανομία στη υπόθεση;         Ζάρι: 18

Γ- Ξέρετε, ο γερο Καλλίνικος εισάγει μεταξωτά από την Αίγυπτο, πράγμα παράνομο γιατί ρίχνει τις τιμές των υφασμάτων. Το μετάξι βλέπετε είναι αυτοκρατορικό μονοπώλιο. Αλλά πώς να ζήσουμε κι εμείς;  Να, πάρτε να του δώσετε αυτό το δαχτυλίδι ως απόδειξη της ανταλλαγής.

Στο γέρο:

Ν- Σου φέραμε αυτό το δαχτυλίδι από το ράφτη ως απόδειξη ότι παραδώσαμε το σακί. Πες μας τώρα τι ξέρεις.

Κ- Κάθε βράδυ βλέπω κάποιον να κατεβαίνει στο ξεροπήγαδο που βρίσκεται εδώ στην πλατεία.

Αθ- Πάμε να το ελέγξουμε.

Στο πηγάδι:

Θοδ- Θα ανάψω έναν δαυλό και θα κατέβω να δω τι γίνεται.

Το πηγάδι καταλήγει πιο κάτω σε μια υπόγεια σήραγγα. Ο μπεκρής της ταβέρνας, που δε φαίνεται καθόλου μεθυσμένος, είναι σκυμμένος και βγάζει τις πέτρες που φράζουν το πέρασμα. 

Θοδ-  Ποιος είσαι και τι κάνεις εδώ; (τον απειλεί με μαχαίρι)

Χάρης- Σε παρακαλώ μη με σκοτώσεις. Με έχει στείλει ο Δούκας Αλέξιος να ανοίξω το πέρασμα που οδηγεί στο παλάτι. Ετοιμάζει συνωμοσία για να πάρει το θρόνο. 

Θοδ- Λοιπόν, η συνωμοσία τελειώνει εδώ. Συλλαμβάνεσαι! 

Λίγες μέρες μετά τη φανταστική μας περιπέτεια ο λαός της Κωνσταντινούπολης ξεσηκώνεται κατά των αυτοκρατόρων. Ο Αλέξιος Δούκας Μούρτζουφλος  πήρε τελικά το θρόνο, αλλά σε λίγους μήνες το έσκασε από την πόλη μπροστά στην επίθεση των Σταυροφόρων και την Άλωση. 

Το παιχνίδι μας στηρίχθηκε: 

στο παιχνίδι ρόλων «dungeons and dragons» της εταιρίας wizards of the coast, 1975-2008.

στο σχολικό βιβλίο

στο βιβλίο «Ο δημόσιος και ιδιωτικός βίος των Βυζαντινών», της Tamara Talbot Rice
στη δημοσίευση στο διαδίκτυο  της Μαρίας Κ. Ηλιάδη «Το βυζαντινό ένδυμα». 
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