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Παραγωγική διασύνδεση-προσέγγιση θεμάτων διατροφής και υγείας 

μέσα από τις εφαρμογές του δράματος

Εμψυχώτρια: Μήτση Παναγιώτα

Τηλέφωνο: 2671023878

e-mail:genious@kef.forthnet.gr
Το σεμινάριο περιλαμβάνει:

Θεωρητική προσέγγιση: μορφές και τρόποι θεατρικής έκφρασης, θεατρικό παιχνίδι, αυτοσχεδιασμός, δραματοποίηση

Παιχνίδια γνωριμίας, επαφής, εξοικείωσης

Σωματική και κινησιολογική ανάπτυξη σε σχέση με το χώρο, τη σκηνή, την ομάδα, τον παρτενέρ

Σωματική χαλάρωση

Παιχνίδια εμπιστοσύνης, συνεργασίας, επικοινωνίας, συλλογικότητας

Παιχνίδια συγκέντρωσης, μνήμης, παρατηρητικότητας

Φωνητικά και γλωσσικά παιχνίδια, ορθή εκφορά του λόγου, ασκήσεις αναπνοής, γλωσσοδέτες, απαγγελίες, αυξομείωση έντασης της φωνής

Παντομίμα και μίμηση, παιχνίδια δράσης και αντίδρασης

Εργαστήρι γραφής: συγγραφή δραματικών κειμένων με συγκεκριμένα ή ελεύθερα θέματα, ατομικές ή ομαδικές εργασίες

Παιχνίδια ρόλων, δυναμικές εικόνες, ανάλυση συμπεριφορών, σύνθεση χαρακτήρων, αντιθέσεις χαρακτήρων

Ελεύθεροι αυτοσχεδιασμοί

Αυτοσχεδιασμοί με αφορμή ηχητικά ή οπτικά ερεθίσματα, κάποια παιχνίδια σωματικά ή γλωσσικά, κοινωνικές συμπεριφορές

Δραματοποίηση 

Στόχοι: 

Δυναμική συνύπαρξη των μελών της ομάδας

Δημιουργία ασφαλούς και θετικού κλίματος

Ενεργοποίηση και συγκέντρωση της προσοχής

Ενεργοποίηση φαντασίας, μνήμης, αισθήσεων

Ενίσχυση πρωτοβουλίας

Ενίσχυση της ομαδικότητας στη λήψη αποφάσεων και συνεργασίας στη λύση προβλημάτων

Συνδυασμός θεωρίας και πράξης

Ανάπτυξη ικανότητας παραγωγής λόγου, ιστορίας, θεατρικού κειμένου

 
Αναλυτική περιγραφή θεατρικών ασκήσεων 
και δημιουργικών δραστηριοτήτων.

 

Η πρώτη μέρα του σεμιναρίου ξεκίνησε με παιχνίδια γνωριμίας μεταξύ των μελών και  εξοικείωσής τους με τον χώρο και την ομάδα. Αφού ειπώθηκαν τα ονόματα με διάφορους τρόπους, ακολούθησε ένα παιχνίδι παρατηρητικότητας και μνήμης: 

Σε ποιόν ανήκει: όλοι καθιστοί σε κύκλο παρατήρησαν ο ένας τον άλλο για λίγα λεπτά. Στη συνέχεια έκλεισαν τα μάτια τους και ένας ένας με τη σειρά άφηνε ένα δικό του αντικείμενο (ρολόι, παπούτσι, δαχτυλίδι…)  στο κέντρο του κύκλου (το οποίο φυσικά ήταν ορατό στους υπόλοιπους κατά τη διάρκεια της παρατήρησης ). Όταν όλοι τοποθέτησαν κάτι δικό τους, ένας ένας σήκωνε κάποιο αντικείμενο και το επέστρεφε στον ιδιοκτήτη του. Ελάχιστοι ήταν εκείνοι στους οποίους δόθηκαν τα σωστά αντικείμενα. 

Τα θετικά επίθετα: οι παίκτες συστήθηκαν ξανά στους υπόλοιπους προσθέτοντας και ένα θετικό επίθετο που τους εξέφραζε, και το οποίο ξεκινούσε από το αρχικό γράμμα του ονόματός τους (από αυτά που τους πρότεινε κάθε φορά η ομάδα), π.χ. Γεια σας, είμαι η Εύη, η ευχάριστη! 

Θυρεός: κάθε μέλος της ομάδας πήρε από ένα μεγάλο κομμάτι χαρτί και ένα μαρκαδόρο και σχεδίασε σε κάθε τμήμα του θυρεού (έμβλημα σε σχήμα ασπίδας) μία εικόνα ανάλογα με το θέμα: 1. κάτι που μου αρέσει να κάνω, 2. κάτι θετικό στη ζωή μου, 3. κάτι θετικό στη δουλειά μου, 4. κάτι που θέλω να πετύχω στο μέλλον…  Κάτω από την ασπίδα έπρεπε να γράψει και μία πρόταση που τον αντιπροσωπεύει (σε ημικύκλιο). Κάθε μέλος παρουσίασε το έργο του. 

Ένα παιχνίδι με αριθμούς: όλοι σε κύκλο μέτρησαν με τη σειρά και κράτησαν στη μνήμη τους τον αριθμό τους. Ξεκίνησε ο τελευταίος παίκτης, λέγοντας έναν αριθμό (όσοι παίκτες, τόσοι αριθμοί). Όποιος άκουγε τον αριθμό του έπρεπε αμέσως να πει τον αριθμό κάποιου άλλου. Έχανε όποιος έλεγε τον δικό του αριθμό ή έναν αριθμό που δεν υπήρχε ή όποιος καθυστερούσε. Όποιος έχανε έπαιρνε τη θέση του τελευταίου στον κύκλο και γινόταν ο τελευταίος αριθμός, ενώ οι υπόλοιποι μετακινούνταν έναν αριθμό( προς τα πίσω). Πάντα ξεκινούσε αυτός που είχε τον τελευταίο αριθμό. Το παιχνίδι δυσκόλεψε όταν στους αριθμούς προστέθηκαν τα αγαπημένα φαγητά των παικτών. Καθένας διάλεξε ένα διαφορετικό φαγητό, το φώναξε δυνατά και το συγκράτησε στη μνήμη του. Εκείνος που άκουγε τον αριθμό του ή το φαγητό του, έπρεπε γρήγορα να πει ή το φαγητό ή τον αριθμό κάποιου άλλου! Ο χαμένος γινόταν το τελευταίο νούμερο, το αγαπημένο του όμως φαγητό παρέμενε το ίδιο. Το παιχνίδι αυτό βοήθησε τους παίκτες να αναπτύξουν τις ακουστικές τους ικανότητες και να παραμείνουν συγκεντρωμένοι. 

Παιχνίδι με τα μάτια: Η οπτική επαφή σε γενικές γραμμές είναι κάτι καλό, αλλά όχι σε αυτό το παιχνίδι! Όλοι στάθηκαν σε κύκλο, πολύ κοντά ο ένας στον άλλον, με τα μάτια στραμμένα προς το έδαφος. Με το άκουσμα του συνθήματος «μάτια», οι παίκτες είχαν τρεις επιλογές: 1. μπορούσαν να κοιτάξουν αυτόν που βρισκόταν δεξιά τους, 2. μπορούσαν να κοιτάξουν αυτόν που βρισκόταν αριστερά τους, 3. μπορούσαν να κοιτάξουν αυτόν που βρισκόταν απέναντί τους. Όταν δύο παίκτες κατέληγαν να κοιτούν ο ένας τον άλλον, έχαναν και έβγαιναν από τον κύκλο. Το παιχνίδι συνεχίστηκε μέχρι που απέμεινε  ένας παίκτης, του οποίου η νίκη ήταν θέμα τύχης!

Μέσα από μία σειρά παιχνιδιών δημιουργήσαμε ένα εργαστήρι γραφής: 

Από το Α ως το Ω: τρεις ομάδες. Η καθεμία έφτιαξε από μία πρόταση, που περιείχε 24 λέξεις χρησιμοποιώντας με τη σειρά τα γράμματα του αλφαβήτου! Στο τέλος βραβεύτηκε η καλύτερη (πρωτοτυπία, ολοκληρωμένο νόημα…).

Γιατί – επειδή : δύο ομάδες. Η μία έγραψε προτάσεις που ξεκινούσαν με το γιατί (ερωτήσεις) και η άλλη με το επειδή (απαντήσεις). Η κάθε ομάδα εργαζόταν αυτόνομα. Στη συνέχεια ένας ένας με τη σειρά τραβούσε πρώτα μία ερώτηση και ύστερα μία απάντηση! Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ερωταπαντήσεις που δημιουργήθηκαν τυχαία τις περισσότερες φορές συνδυάζονταν μεταξύ τους. 

Διάλογος από το Α ως το Ω: οι ομάδες έγιναν τρεις , δημιούργησαν ρόλους και ανέπτυξαν διάλογο (ανάμεσα σε δύο πρόσωπα) χρησιμοποιώντας με τη σειρά το αλφάβητο από το Α ως το Ω! 

Ακολούθησαν ασκήσεις για ζέσταμα, ενεργοποίηση και ανακάλυψη του ρυθμού της ομάδας, καθώς και του χώρου στον οποίο εργάζονταν – δημιουργούσαν. Αρχικά, η κίνηση /το περπάτημα στο χώρο ήταν ελεύθερα και σιγά σιγά οι συμμετέχοντες αυτοσχεδίαζαν ακολουθώντας τις δοσμένες κάθε φορά συνθήκες. 

Στη συνέχεια στο χώρο εμφανίστηκαν χαρτιά που περιείχαν παροιμίες, γλωσσοδέτες, ποιήματα, γνωμικά, αποφθέγματα (όλα σχετίζονταν με τη διατροφή και γενικότερα με την υγεία). Οι συμμετέχοντες διάλεξαν εκείνα που τους έκαναν περισσότερο εντύπωση και ανέβηκαν στη σκηνή (ένας κάθε φορά) παρουσιάζοντας με το δικό τους τρόπο τα κείμενα που είχαν διαλέξει. Όλοι ενεργοποιήθηκαν, τα διάβασαν, τους έδωσαν ζωή, τα μεταμόρφωσαν, ο καθένας με τη διαφορετικότητα και τη μοναδικότητα που τον διέκρινε.

Η δεύτερη μέρα του σεμιναρίου ξεκίνησε με ασκήσεις χαλάρωσης. Με το άκουσμα απαλής χαλαρωτικής μουσικής οι συμμετέχοντες άρχισαν να απομονώνουν και να γυμνάζουν με κυκλικές κινήσεις ένα ένα τα μέλη του σώματός τους, ξεκινώντας από το κεφάλι και καταλήγοντας στις πατούσες. 

Ακολούθησαν κάποια παιχνίδια σε σχήμα κύκλου: ο κύκλος κινείται και όλοι προσπαθούν να τον διατηρήσουν στρογγυλό, ο κύκλος μεγαλώνει και μικραίνει αργά και σταθερά, ο κύκλος αλλάζει φορά απότομα. 

Καταιγισμός ιδεών: τρεις ομάδες, η καθεμία έφτιαξε τον δικό της κατάλογο γύρω από το ακόλουθο θέμα: παράγοντες που επηρεάζουν θετικά ή αρνητικά τον τρόπο διατροφής του ανθρώπου και γενικότερα την υγεία του, π.χ. κληρονομικότητα, φύλο, περιβάλλον… Στη συνέχεια, απεικόνισαν σε λευκό χαρτί τον εαυτό τους και τοποθέτησαν τους παράγοντες μακριά ή κοντά στο σκίτσο, ανάλογα με το πόσο τους επηρεάζουν (όσο πιο κοντά στο σκίτσο τόσο περισσότερο επηρεάζει ο συγκεκριμένος παράγοντας, όσο πιο μακριά τόσο λιγότερο. Η κάθε ομάδα παρουσίασε το έργο της και αιτιολόγησε την τοποθέτηση των παραγόντων (προέκταση: θα μπορούσε να γίνει και σωματική αναπαράσταση του σκίτσου: κάποιος κάθεται σε μία καρέκλα και οι υπόλοιποι αναλαμβάνουν από έναν παράγοντα και στέκονται κοντά του ή μακριά του αιτιολογώντας τη θέση τους). 

Στη συνέχεια ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες (τρεις ομάδες) να απαντήσουν στο ακόλουθο ερώτημα: τι σας έρχεται στο μυαλό όταν ακούτε την έννοια «γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα». Όλοι έγραψαν σε χαρτί σκέψεις, απόψεις, συναισθήματα, χρώματα, εικόνες… Αφού ολοκλήρωσαν την εργασία τους, τους δόθηκαν κείμενα που αφορούσαν το συγκεκριμένο θέμα (διαφορετικά σε κάθε ομάδα) και διαβάζοντάς τα έπρεπε σε άλλο χαρτί να φτιάξουν ένα καινούργιο κατάλογο. Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης εντοπίστηκαν οι διαφορές ανάμεσα στις δύο λίστες της κάθε ομάδας, αφού η επιρροή από τα άρθρα που τους δόθηκαν ήταν εμφανής. 

Ακολούθησαν παιχνίδια ετοιμότητας και εγρήγορσης για την ενεργοποίηση της ομάδας, απαραίτητα για την επόμενη δραστηριότητα (τρεις ομάδες) : Αγώνας ταχύτητας με κρυπτόλεξα: η ομάδα που θα ανακάλυπτε πρώτη τις 15 λέξεις (που είχαν σχέση με τη διατροφή), θα ήταν και η νικήτρια. 

Αγώνας ταχύτητας με ψώνια στο μανάβικο της γειτονιάς : δόθηκε στην κάθε ομάδα η ίδια φωτοτυπία στην οποία υπήρχαν τρεις λίστες και η κάθε ομάδα έπρεπε να  γράψει γρήγορα έξι υγιεινά προϊόντα στην καθεμία που να ξεκινούν από Λ, Κ, Π αντίστοιχα και να προέρχονται όλα από το μανάβικο. 

Αγώνας ταχύτητας με αινίγματα: οι ομάδες γρήγορα έπρεπε να βρουν τις σωστές απαντήσεις 10 αινιγμάτων που αφορούσαν τη διατροφή. 

Βγες μπροστά να φαίνεσαι : οι ομάδες διατηρήθηκαν τρεις από την προηγούμενη άσκηση  και στην καθεμία δόθηκε από ένα διαφορετικό κείμενο. Οι τίτλοι των κειμένων ήταν οι εξής: «Πώς τα φασόλια έγιναν μαυρομάτικα» (λαϊκό παραμύθι), «Κατανάλωση. Σκοπός της ζωής», «Παραμύθι για παιδάκια που δεν θέλουν να φάνε». Ζητήθηκε από την κάθε ομάδα να μοιράσει το κείμενο στα μέλη της και να το παρουσιάσει με ένα δικό της τρόπο, έχοντας υπόψιν της την ακόλουθη οδηγία: «καθένας  όταν ερχόταν η σειρά του να πει  την ατάκα του (δύο με τρεις προτάσεις τη φορά), έπρεπε να φροντίζει να βρίσκεται πάντα σε ένα δυνατό σημείο της σκηνής, ώστε το κοινό να τον βλέπει και να τον ακούει καθαρά». Οι παρουσιάσεις της κάθε ομάδας ήταν όλες εξίσου ενδιαφέρουσες και  ευρηματικές. Επίσης, δεν έγινε μία απλή ανάγνωση των κειμένων, αλλά η κάθε ομάδα έδωσε μία ξεχωριστή ερμηνεία στα κείμενα. Αξίζει να αναφέρω δύο τρόπους παρουσίασης: 1. Τα μέλη της πρώτης ομάδας στάθηκαν ο ένας δίπλα στον άλλο έχοντας την πλάτη στραμμένη προς τους θεατές. Ένας ένας όταν ερχόταν η σειρά του να μιλήσει γύριζε μπροστά έλεγε την ατάκα του και επανερχόταν στην αρχική του θέση. Η κίνηση επαναλαμβανόταν μέχρι το κείμενο να φτάσει στο τέλος του. 2. Τα μέλη της δεύτερης ομάδας στάθηκαν ο ένας πίσω από τον άλλον στο κέντρο της σκηνής. Ξεκίνησε ο πρώτος (ο οποίος δεν χρειάστηκε να μετακινηθεί καθόλου κατά τη διάρκεια της παρουσίασης), ο δεύτερος έκανε ένα βήμα στο πλάι (από τα δεξιά), είπε την ατάκα του και με ένα βήμα πλαϊνό στάθηκε πάλι πίσω από τον πρώτο, ενώ ταυτόχρονα ο τρίτος βγήκε από τα αριστερά, είπε την ατάκα του και επανήλθε στην αρχική του θέση (πίσω από τον δεύτερο), ακολούθησε ο τέταρτος από δεξιά, ο πέμπτος από αριστερά, ξανά ο πρώτος κ.ο.κ, μέχρι που ολοκληρώθηκε το κείμενο. 

Η τελευταία δραστηριότητα της ημέρας είχε ως ερέθισμα καρτέλες γεμάτες λέξεις (από το βιβλίο «Παίζοντας με τις λέξεις», Τατιάνα – Ραϊσή Βολανάκη, Μυρσίνη Λενούδια). Α΄ καρτέλα: «Κάποτε ήταν η ντομάτα», Β΄ καρτέλα: «Υγιής οργανισμός με γερό σώμα», Γ΄ καρτέλα: «Μέσα και έξω από το σπίτι». Ζητήθηκε από τις τρεις ομάδες να δημιουργήσουν ο,τιδήποτε ήθελαν (αυτοσχεδιασμό, ποίημα, παραμύθι, ιστορία…) χρησιμοποιώντας τις λέξεις από τις καρτέλες που η κάθε ομάδα είχε στα χέρια της. Οι δύο ομάδες τελικά δημιούργησαν ρόλους και παρουσίασαν μία μικρή ιστορία επί σκηνής, ενώ η τρίτη έγραψε ένα κείμενο με έντονα κωμικά στοιχεία. 

Η τρίτη μέρα του σεμιναρίου ξεκίνησε πάλι με μία άσκηση χαλάρωσης, όπου οι συμμετέχοντες παρέλυσαν σιγά σιγά το σώμα τους μέχρι να βρεθούν ξαπλωμένοι στο έδαφος και ξανά με πολύ αργές κινήσεις επανήλθαν στην αρχική τους θέση. Ακολούθησαν περπατήματα στο χώρο και ασκήσεις αντίδρασης σε καιρικές συνθήκες. 

Οι συμμετέχοντες χωρίστηκαν σε δύο ομάδες, στις οποίες δόθηκε το ίδιο σκίτσο, το οποίο απεικόνιζε έναν παχουλό κύριο και μία κομψή κυρία. Και οι δύο ομάδες έπρεπε να απαντήσουν στα εξής ίδια ερωτήματα: α) τι λέω εγώ για τον εαυτό μου, β) τι λένε οι άλλοι για μένα, γ) τι λέω εγώ για αυτούς, αλλά η κάθε ομάδα είχε αναλάβει το δικό της χαρακτήρα (η μία τον παχουλό κύριο και η άλλη την κομψή κυρία). Π.χ. η ομάδα που είχε αναλάβει την κομψή κυρία, στα ερωτήματα β και γ, έπρεπε να απαντήσει όχι γενικά τι λένε οι άλλοι για μένα ή τι λέω εγώ για αυτούς, αλλά τι μπορεί να λέει ο παχουλός κύριος για την κομψή κυρία και τι μπορεί να λέει η κομψή κυρία για τον παχουλό κύριο. Αντίστοιχα έπρεπε να απαντήσει και η άλλη ομάδα. Όταν ολοκληρώθηκαν οι απαντήσεις (δέκα για το κάθε ερώτημα), δύο παίκτες (ένας από την κάθε ομάδα) ανέβηκαν στη σκηνή και εναλλάξ διάβασαν τις απαντήσεις που είχαν γράψει για το πρώτο ερώτημα σαν να γινόταν διάλογος. Το ίδιο ακριβώς επαναλήφθηκε και με τα δύο άλλα ερωτήματα. Αξίζει να σημειωθεί ότι δεν γινόταν μία απλή ανάγνωση, αλλά οι συμμετέχοντες  υποδύονταν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το ρόλο που τους είχε ανατεθεί και οι προτάσεις - ατάκες ήταν πολύ πετυχημένες και έδεναν μεταξύ τους.

Ακολούθησαν αυτοσχεδιασμοί με δεδομένο θέμα (τρεις ομάδες): α) γεύμα σε κινέζικο, β) γεύμα σε εστιατόριο πολυτελείας, γ) γεύμα σε ταβέρνα. Η κάθε ομάδα είχε στη διάθεση της λίγο χρόνο για να προετοιμάσει μία μικρή σκηνή – ιστορία (με αρχή-μέση-τέλος) στο χώρο που της είχε ζητηθεί. Κοινό θέμα και στις τρεις ομάδες ήταν το φαγητό, άλλαζε όμως κάθε φορά ο τόπος και ο τρόπος. Οι ρόλοι και τον τριών ομάδων διαμορφώθηκαν ανάλογα με το χώρο στον οποίο βρίσκονταν. 

Διάδρομος των εσωτερικών φωνών : στη συγκεκριμένη δραστηριότητα οι συμμετέχοντες εργάστηκαν ατομικά. Μοιράστηκε στον καθένα ξεχωριστά το ίδιο σκίτσο, το οποίο απεικόνιζε έναν υπέρβαρο άνθρωπο με μία τεράστια κοιλιά, η οποία ήταν γεμάτη με αμέτρητα φαγητά, γλυκά, αναψυκτικά, ποτά. Οι οδηγίες που δόθηκαν ήταν σαφείς: Ο κεντρικός ήρωας του δράματος είναι φυλακισμένος σε ένα αρρωστημένο πάθος (ασταμάτητη και υπερβολική λήψη τροφής-βουλιμία) και δεν μπορεί να ζήσει μία φυσιολογική ζωή. Γράψτε 10 προτάσεις (όσα τα μέλη τόσες και οι προτάσεις) που αφορούν : α)σκέψεις και συναισθήματα του ήρωα για τη δεδομένη κατάσταση, β) σκέψεις και συναισθήματα δικά σας για αυτόν (σε ρόλο ως οι άλλοι χαρακτήρες)». Στη συνέχεια, οι συμμετέχοντες έφτιαξαν με τα σώματά τους δύο παράλληλες σειρές, αφήνοντας ένα μικρό διάδρομο ανάμεσά τους, μέσα από τον οποίο περπατούσε αργά ένας ένας με τη σειρά, ακούγοντας προσεκτικά μία φράση από τον καθένα μέχρι να επανέλθει στη θέση του. Όταν όλοι πέρασαν από το διάδρομο τους ζητήθηκε να απαντήσουν γραπτά σε λευκές κάρτες, στο ακόλουθο ερώτημα: «ποια θα είναι η τελική απόφαση του ήρωα; Θα παραμείνει φυλακισμένος στο πάθος του ή θα καταφέρει να βρει την χαμένη του ελευθερία;». Καθένας   μόνος του έγραψε την απόφαση του ήρωα (στο εσωτερικό της κάρτας), επηρεασμένος από τον διάδρομο των εσωτερικών φωνών,  έδωσε έναν τίτλο στο σκίτσο (στην εξωτερική πλευρά της κάρτας) και τα διάβασε στους υπόλοιπους. Το μήνυμα πάντως ήταν αισιόδοξο, αφού μόνο ένα μέλος από ολόκληρη την ομάδα αποφάσισε να παραμείνει ο κεντρικός ήρωας φυλακισμένος στο ανεξέλεγκτο πάθος του! 

Μία ιστορία: ζητήθηκε από κάποιον να γράψει την αρχή μιας ιστορίας( όχι πάνω από τέσσερις γραμμές), να διπλώσει το χαρτί έτσι ώστε να φαίνεται μόνο η τελευταία γραμμή-πρόταση και να το περάσει στο διπλανό του. Με τον ίδιο τρόπο ο δεύτερος συνέχισε την ιστορία βλέποντας μόνο την τελευταία πρόταση του προηγούμενου και με τον ίδιο τρόπο πέρασε το χαρτί στον επόμενο κ.ο.κ. μέχρι που η ιστορία επέστρεψε σε εκείνον που έγραψε αρχικά και ο οποίος έδωσε ένα τέλος. Κάποιος διάβασε δυνατά την ιστορία, η  οποία μέχρι το τέλος κράτησε αμείωτο το ενδιαφέρον μας και προς μεγάλη έκπληξη όλων ήταν σαν να είχε γραφτεί από ένα και μόνο άτομο. 

Το σεμινάριο έκλεισε με αξιολόγηση. Αυτό που θα μου μείνει είναι το σχόλιο μιας καθηγήτριας ( η μεγαλύτερη σε ηλικία από τους υπόλοιπους), η οποία μου είπε: «ερχόμουν κουρασμένη και επέστρεφα στο σπίτι μου ξεκούραστη και γεμάτη ζωντάνια». Όλοι οι συμμετέχοντες αξιοποίησαν  με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τη φαντασία τους και έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για δημιουργία, βάζοντας ο καθένας ξεχωριστά τη δική του πινελιά σε έναν πολύχρωμο πίνακα… 
Κείμενα που προέκυψαν από τις διάφορες δραστηριότητες
 

1. Από το διάδρομο των εσωτερικών φωνών: 
«Το πάθος είναι μεγάλο, ο πόνος επίσης… Αλλά δεν το θέλω ακόμη αρκετά. Δεν βλέπω φως…Θα αδυνατίσω…μια άλλη φορά… Ένας χοντρός που τα’ χει βάλει κάτω». 

«Σίγουρα είναι πολύ δύσκολο να αλλάξω τις συνήθειες της διατροφής μου! Θα ακολουθήσω το παράδειγμα κάποιων άλλων, οι οποίοι είχαν μεγαλύτερο πρόβλημα από το δικό μου, αλλά τελικά τα κατάφεραν. Νομίζω ότι αξίζει να προσπαθήσω! Δεν χρειάζεται να δώσω λογαριασμό σε κανέναν για το τι κάνω! Η δίαιτα είναι κάτι που αφορά μόνο εμένα. Και να μην τα καταφέρω, θα χάσω κάποια κιλά… Είναι κι αυτό μια αρχή! Ίσως αλλάξει η ζωή μου».

«Αποφάσισα ότι πρέπει να αλλάξω τη ζωή μου! Όλα μια ιδέα είναι! Το φαγητό είναι μία ευχαρίστηση… Η ίδια η ζωή είναι μία ευχαρίστηση και υπάρχουν και αμέτρητες άλλες χαρές πέρα από το φαγητό… Θα το τολμήσω!». 

«Αγώνας για ζωή: Θα πάω στο νοσοκομείο, θα με βοηθήσουν οι γιατροί, οι ψυχολόγοι και όσοι ακόμα μ’ αγαπούν. Θα γίνω ξανά ένας φυσιολογικός άνθρωπος! Θα χαίρομαι τη ζωή μου και τον εαυτό μου χωρίς υπερβολές στο φαγητό! Ο αποφασισμένος!».

«Αποφάσισα να βάλω ένα τέλος σε αυτό το μαρτύριο! Θα γίνω ένας μελλοντικός Σάκης! Θα κλειδώσω το ψυγείο, θα ανεβαίνω στο διαμέρισμά μου που είναι στον 7ο όροφο από τα σκαλοπάτια και θα ανεβαίνω συχνότερα στη ζυγαριά! Α!!! Θα κάνω και δώρο στον εαυτό μου και έναν καθρέφτη, για να δω το αποτέλεσμα!!! Ο αισιόδοξος». 

«Αποτυχημένες δίαιτες, δίαιτες, δίαιτες… Δίαιτες χημικές, δίαιτες αστραπή, δίαιτες υγιεινές… Τα κιλά όμως κιλά και η λαιμαργία παραμένει. Η μόνη λύση η χειρουργική επέμβαση. Αν δεν έχω αποτέλεσμα και με αυτό, ας πεθάνω χορτάτος βρε αδερφέ!!! Ο χοντρός ήρωας». 

«Με τόσο πάχος η ποιότητα ζωής έχει εκμηδενιστεί. Είμαι παχύσαρκος, άρα άρρωστος και πρέπει να θεραπευτώ. Αύριο κιόλας θα πάω σε έναν γιατρό. Αρχίζω δίαιτα και γυμναστήριο! Τέρμα τα ψέματα! Ερωτευμένος με τη ζωή». 

 

2. Γιατί – επειδή: 
-Γιατί χορεύεις στη βροχή; 

-Επειδή δεν έχω μία.

-Γιατί δεν με ακούς; 

-Επειδή νυστάζω.

-Γιατί τρέχεις με το αυτοκίνητο; 

-Επειδή η ζωή είναι ωραία.

-Γιατί μου αρέσουν τα γλυκά; 

-Επειδή υπάρχει αγάπη.

-Γιατί ροχαλίζεις; 

-Επειδή υπάρχει σκοτάδι.

-Γιατί είσαι εδώ; 

-Επειδή βαριέμαι.

-Γιατί έφυγε το τρένο;

-Επειδή υπάρχει αιτία για κάθε αποτέλεσμα.

 

3. Μια ιστορία: 
Μια φορά κι έναν καιρό σ’ ένα ερημικό νησί βρέθηκαν δύο ναυαγοί. Ήταν ένας παχουλός κύριος, ήταν επίσης μία πολύ αδύνατη κυρία. Συνεχώς την απασχολούσε το σώμα της. Ήθελε να πάρει πέντε-έξι κιλά. Δεν είχε όμως καθόλου όρεξη. Τελικά πήρε το κατάλληλο φάρμακο. Βγήκε μία βόλτα στο φεγγαρόφωτο. Είδε στην ακροθαλασσιά κάτι να κουνιέται. Πλησίασε κι έμεινε άφωνη από την έκπληξη. Τον αγκάλιασε και τον φίλησε. Δεν περίμενε να τον δει εκεί. Η χαρά της ήταν μεγάλη. Της πρότεινε να φάνε το βράδυ μαζί. Εκείνη το σκέφτηκε λιγάκι. Μετά του χαμογέλασε και του είπε το ηρωικό «ναι». Ύστερα από μία εξαντλητική βόλτα στα μαγαζιά αποφάσισε ότι βρήκε τι να φορέσει. Ένα πανάκριβο, αλλά πανέμορφο φόρεμα! Και αφού έμεινε άφραγκη, συνέχισε να περπατάει στους δρόμους κατευθυνόμενη προς το σπίτι της. Ξαφνικά, ξέσπασε δυνατή βροχή. Έπεσε μέσα σε μία λακκούβα με νερό, έγινε μούσκεμα από πάνω μέχρι κάτω και έσπασε και τα τακούνια από τις μπότες της. Δεν πτοήθηκε από αυτό που της συνέβη. Προχώρησε βγάζοντας τα παπούτσια της στην άσφαλτο, προσπαθώντας να βρει απεγνωσμένα το  ξύλινο κουτί με το ασημένιο μονόγραμμα «Π». Έφτασε σε μία άκρη και σκέφτηκε : δεξιά ή αριστερά; Πάντα υπήρχε ένα δίλημμα. Και τώρα έτυχε αυτό! Τι δύσκολη απόφαση: δεξιά ή αριστερά; « Θα πάω αριστερά», είπε,  «μήπως αυτή τη φορά φανώ πιο τυχερή. Α! Μα τι βλέπω! Η τύχη μου χαμογέλασε. Τελικά πήρα τη σωστή απόφαση. Το σκεφτόμουν πολύ καιρό και επιτέλους το αποφάσισα. Αυτό το ταξίδι θα μου κάνει καλό. Δεν μπορώ άλλο! Θέλω να φύγω, να ηρεμήσω, να μην βλέπω κανέναν. Το θέμα είναι όμως πού να πάω; Μήπως είναι καιρός να την κάνω για διακοπούλες; Μια Καραϊβική, μια Κούβα, δεν με χαλάει καθόλου!!! Θα πάρω τον αγαπημένο μου και θα εξαφανιστούμε για ένα μήνα! Θα πάμε στα νησιά για κολύμπι, ηλιοθεραπεία, ξενύχτι και ό,τι προκύψει! Θα απαλλαγώ από τη μάνα του! Τι ευτυχία! Μα νομίζω ότι είναι καλύτερα να μην ασχοληθώ άλλο μαζί της. Ας ασχοληθεί ο ίδιος, άλλωστε δική του είναι. Εγώ  έχω καλύτερα πράγματα να κάνω…».

 

4. Κείμενο από καρτέλα με λέξεις: 
«Ο άντρας των ονείρων μου: Είναι ρεμάλι! Τρέφεται με γενετικά τροποποιημένα τρόφιμα, άφθονο λίπος και είναι ο καλύτερος πελάτης των Mc Donald’s. Δεν πλένεται ποτέ, γι’ αυτό βρωμάει και ζέχνει. Απολαμβάνει την ανάπαυση, τα ποτά, τις κακές συνήθειες, το κάπνισμα, τα ξενύχτια… Αγαπημένο του άθλημα είναι το ποδόσφαιρο… στην τηλεόραση βέβαια, με μπύρες και πίτσες! Αυτό κάνει το σώμα του πλαδαρό και γεμάτο σωσίβια λίπους, ενώ όλα του τα όργανα, συκώτι, καρδιά, πνευμόνια, δουλεύουν αργά και με δυσκολία. Ένα πλατύ χαμόγελο γεμάτο τερηδόνα καθρεφτίζει την ευεξία του οργανισμού του! Πού θα βρούμε έναν τέτοιο άντρα!!!»   
Ενδεικτική βιβλιογραφία

· «Το θεατρικό παιχνίδι» :  Λάκης Κουρετζής. 

· «Το θεατρικό παιχνίδι» : G. Faure – S. Lascar. 

· «Το θεατρικό παιγνίδι» : Κατερίνα Βουτσινά. 

· «Θεατρική Αγωγή και Παιχνίδι»: Γιώργος Γιάνναρης. 

· «Δραματοποίηση»: Περσεφόνη Σέξτου. 

· Άλκηστις: «Το βιβλίο της δραματοποίησης». 
                  «Η δραματοποίηση για παιδιά». 
                  «Το αυτοσχέδιο θέατρο στο σχολείο». 
                  «Η δραματική τέχνη στην εκπαίδευση». 

· «Για ένα νεανικό δημιουργικό θέατρο»: Νίκος Γκόβας. 

· «Γραμματική της φαντασίας»: Τζάνι Ροντάρι. 

· «Θεατροπαιχνίδια» : Ανέτα Παπαθανασίου – Ολυμπία Μπασκλαβάνη. 

· «Φώτα παρακαλώ» : Παπαθανασίου-Μπασκλαβάνη- Λιτσαρδάκη. 

· «Θέατρο για παιδιά, 1-2» :Ελληνικό Κέντρο Θεάτρου για τα Παιδιά και τους Νέους. 

· «Το θέατρο και τα παιδιά»: Landa and Landa. 

· «Τα παιδιά παίζουν θέατρο» : Gisela Walter. 

· «Δέκα δημιουργικά βήματα για μία σχολική παράσταση»: Θεοδωρίδης, Ζησοπούλου, Καραχάλιου, Κοκκίδου, Χατζηκάμαρη. 

· «Παιδικός οδηγός για τη γνωριμία με το θέατρο» : μτφ. Τάσος Λιγνάδης. 

· «Η διδασκαλία του δράματος στο δημοτικό σχολείο» : Brian Woolland. 

· «Το σχολείο-εργαστήρι τέχνης και δημιουργίας»: Ίδρυμα Μ. Τριανταφυλλίδη. 

· «Θέατρο για την παιδική και νεανική ηλικία»: Roger Deldime. 

· «Τα παιδιά και το δραματικό παιχνίδι» : Helene Beauchamp.   

· «Τα παιδιά παίζουν παραμύθια» : Χέλγκα Τσιτσλσπέργκερ. Μτφ. Δέσποινα Παπαδοπούλου. 

· «Μια φορά κι έναν καιρό… αλλά… μπορεί να γίνει και τώρα» : Ευάγγελος Γρ. Αυδίκος. 

· «Ταξιδεύοντας και Δημιουργώντας» : Β. Κωνσταντινίδου, Σ. Ματθαίου, Π. Χαβιάρης. 

·  «Πώς να διηγούμαστε ένα παραμύθι… και να επινοούμε άλλα εκατό» : Πάολα Σανταγκοστίνο. 

· «Μελομύθια» : Μ. Λενούδια-Σακελλαρίδου, Γ. Σακελλαρίδης. 

· «Αγωγή του λόγου» : Ν. Δ. Παπακωνσταντίνου. 

· «Η ορθοφωνία στο Θέατρο και την Εκπαίδευση»: Τηλέμαχος  Μουδατσάκις. 

·  «Κατασκευές για κολλάζ-θέατρο-αρχιτεκτονική»: Α. Μαγουλιώτης. 

· «Παίζοντας με τις λέξεις»: Τ. Ραισή-Βολανάκη, Μ. Λενούδια. 

· «Ο τζίτζιρας, ο μίντζιρας και άλλοι… γλωσσοδέτες»: Ρούλα Παπανικολάου. 

· «Περί Θεάτρου»: Νικηφόρος Παπανδρέου. 

· Games for actors and non-actors: Augusto Boal. 

· 101 drama games for children by Paul Rooyackers. 
· Funny Bones: comedy games and activities for kids: Lisa Bany-Winters. 

· On stage: theater games and activities for kids: Lisa Bany-Winters. 
· Developing drama skills 11-14: Joss Bennathan (Heinemann). 
· Learning to teach Drama 11-18: Andy Kempe and Helen Nicholson (Continuum). 

· Acting out: the workbook: Cossa, Ember, Grover, Hazelwood. 
· 100+ Ideas for drama: Anna Scher & Charles Verrall (Heinemann). 
Συμπληρωματική βιβλιογραφία για τη διατροφή
 

1. Στέλιος Μ. Πιπεράκης: Τροφή, διατροφή, ανατροφή. Οι διατροφικές συνήθειες: Ενημέρωση, εκπαίδευση, τρόπος ζωής (Τυπωθήτω). 

2. Jean Carper: Οι σωστές τροφές είναι φάρμακα (Μοντέρνοι Καιροί). 

3. Αλέξανδρος Γιώτης: Ιστορία μαγειρικής και διατροφής (Les Livres du Tourisme). 

4. Χαρά Παπαδημητρίου: Μακροζωία και 1 το κρατούμενο. 

5. Μυρσίνη Λαμπράκη: Βότανα και φρούτα. Γεύσεις ζωής. 

6. Σίντι  Ο’ Μιάρα: Αλλάζω ζωή, αλλάζω διατροφή (Κέδρος). 

7. Μαριάννα Γκούβρα, Αργύρης Κυρίδης, Ευαγγελία Μαυρικάκη: Αγωγή Υγείας και Σχολείο: Παιδαγωγική και Βιολογική προσέγγιση (Τυποθήτω).  
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Αινίγματα

Είμαι τόπι κόκκινο, αν με καθαρίσεις, άσπρο κόκκινο καρπό αμέσως θ’ αντικρίσεις…(μήλο)

Χίλιοι μύριοι καλογέροι σ’ ένα ράσο τυλιγμένοι…(ρόδι)

Από κλαδάκι κρέμεται, στην αγορά πουλιέται, το εξωτερικό της τρώγεται, το κόκαλο πετιέται… Ή… Μάνα και κόρη το ίδιο όνομα έχουν, δέρνουν τη μητέρα κι αρμέγουνε την κόρη…(ελιά)

Ασβεστόχτιστο πηγάδι δυο λογιού φαΐ εβγάλλει… Ή… Έχω ένα βαρελάκι που’ χει δυο λογιών κρασάκι…(αβγό) 

Κοκκινόξανθο, παχύ, μυρουδιά ζαλιστική…(μέλι)

Μια βαρκούλα φορτωμένη στο λιμάνι πάει και μπαίνει…(η κουταλιά με το φαγητό)

Ολόγλυκα και νόστιμα τα τρων’ και τα πουλάκια και τα παιδιά στ’ αυτάκια τους τα’ χουν σκουλαρικάκια…(κεράσι)

Πράσινος πύργος, κόκκινα τζάμια, αράπηδες χορεύνε μέσα στα φυλλοκάρδια… (καρπούζι) 

Ένα πράγμα, πραγματάκι κάθεται στο χωραφάκι, μ’ ένα μόνο ποδαράκι…(μανιτάρι)

Δεν πεθαίνει κι αν περάσουν χρόνια εκατό και χίλια, μας χορταίνει, μας φωτίζει, μας ανάβει τα καντήλια…(λάδι)

Φρούτο του χειμώνα ζουμερό πολύ, χρυσαφένιο τόπι πάνω στο κλαδί…(πορτοκάλι)

Μια κοντούλα παχουλή, πάντα κόκκινα φορεί, έχει πράσινα μαλλιά και σποράκια στην κοιλιά…(ντομάτα)
Είμαι κίτρινο, χνουδάτο και στυφό μα μυρωδάτο, γίνομαι και πιο καλό αν με κάνουνε γλυκό…(κυδώνι)
Στο δρόμο που περπάταγα μια πέρδικα εμάδαγα, τα φτερά της έτρωγα, το κορμί της πέταγα…(σταφύλι)
Μικρή, μικρή νοικοκυρά μεγάλη πίτα κάνει…(μέλισσα)

Να τη δεις να φοβηθείς, να τη φας να γλυκαθείς…(αγκινάρα)
Απ’ έξω είναι αγκαθωτό κι από μέσα μαλλιαρό, κι από μέσα από το μαλλί, μια μπουκιά καλή…(κάστανο)
Γνωμικά-Αποφθέγματα

 Θεούλη μου, μια χάρη σου ζητώ: εάν δεν μπορείς να κάνεις εμένα αδύνατο, κάνε τους φίλους μου χοντρούς!

 Στο παρελθόν κάναμε αυτό που ξέραμε, αλλά τώρα που ξέρουμε περισσότερα, μπορούμε να το κάνουμε καλύτερα!

 Δεν υπάρχει αθεράπευτη αρρώστια, υπάρχουν αθεράπευτοι άνθρωποι!

 Χωρίς σωστή χώνεψη δεν γίνεται να υπάρχει ούτε καλή διατροφή ούτε καλή υγεία!

 Ο θεός έπλασε τροφές υγιεινές και οτιδήποτε άλλο είναι σκουπίδια!

 Είναι καλύτερο για σένα να είσαι υπεύθυνος για τη ζωή σου όπως είναι, παρά να ρίχνεις το φταίξιμο στους άλλους ή στις περιστάσεις για την κατάστασή σου… 

 Οι σκέψεις σας έχουν άμεση επίδραση στο σώμα σας…

 Η χρήση γενετικής τεχνολογίας στις τροφές μας μπορεί να αποβεί καταστροφική για το περιβάλλον και την υγεία μας και τα αποτελέσματα θα είναι μη αναστρέψιμα…

 Εάν θέλεις να αλλάξεις τη ζωή σου , πρέπει πρώτα να αλλάξεις τον εαυτό σου…

 Αυτό που έχει σημασία δεν είναι τι μας συμβαίνει στη ζωή, αλλά πώς το αντιμετωπίζουμε…

 Η προσωπική ωρίμανση ξεκινά μόνο όταν υπάρχει σωματική υγεία!

 Είναι σημαντικό να έχετε στόχους, αλλά ποτέ μην ξεχνάτε τα μαθήματα που πήρατε στην πορεία…

 Να είσαι επίμονος, τα αριστουργήματα απαιτούν χρόνο…

 Το παρελθόν σου δεν είναι το ίδιο με το μέλλον σου, όλα αυτά τα χρόνια δούλεψες για να φτάσεις εδώ που είσαι.

 Οι αλλαγές που έχουν διάρκεια δεν γίνονται χωρίς κόπο, ακόμη κι όταν αντικαθιστάς μία κακή συνήθεια με μία καλή!

 Αν πιστεύουμε στον εαυτό μας και στα θαύματα, τίποτα δεν είναι αδύνατο. Ποτέ μην εγκαταλείπεις τα όνειρά σου, αλλά να δοξάζεις τα πάντα, γιατί τίποτα δεν έχει χαθεί!

 Αν δεν ξοδέψετε τώρα λίγο περισσότερο χρόνο και χρήμα για την υγεία σας, αργότερα θα ξοδέψετε πολύ περισσότερο χρόνο και χρήμα στους γιατρούς…

 Αυτοί που πετυχαίνουν να ξεφύγουν από τα βάθη της απελπισίας, ξεκινούν από τη βελτίωση του σώματός τους!

 Η δύναμη να αλλάξουμε βρίσκεται μέσα μας…

 Αν επιθυμούμε την καλοσύνη, θα πρέπει να είμαστε καλοί. Αν ποθούμε την αλήθεια, θα πρέπει να είμαστε ειλικρινείς με τον εαυτό μας, γιατί οι πράξεις μας αντανακλούν πάντα αυτό που είμαστε…

 Ο σοφός άνθρωπος αλλάζει τη ζωή του αλλάζοντας τον τρόπο σκέψης του. Γίνετε ο πιο θετικός άνθρωπος που ξέρετε!

 Μερικές φορές τα πράγματα δεν έρχονται όπως τα θέλουμε. Αν έχεις πίστη δεν έχεις παρά να πιστέψεις ότι κάθε αποτέλεσμα είναι προς όφελός σου. Μπορεί εκείνη τη στιγμή να μην το ξέρεις, αλλά θα το καταλάβεις αργότερα…

 Οι νικητές δεν είναι παρά ονειροπόλοι που δεν το βάζουν κάτω…

 Έμαθα περισσότερα από τις αποτυχίες μου παρά από τις επιτυχίες μου.

 Τις περισσότερες ασθένειες τις προκαλούμε εμείς οι ίδιοι με το κάπνισμα, την κακή διατροφή και την κατάχρηση του αλκοόλ, της καφεΐνης και των αναψυκτικών…

 Η εξαιρετική υγεία βασίζεται σε φυσικές αρχές. Αποκτάται σιγά σιγά με τη σωστή διατροφή, τακτική άσκηση, ξεκούραση και καλή διάθεση!    

 Αν σας αρέσει πολύ να τρώτε, να τρώτε λίγο, για να ζήσετε πολλά χρόνια για να τρώτε!!!  

 Η δουλειά ενός ατόμου είναι η σπίθα που κάνει την ανθρωπότητα να προοδεύσει. Αυτή είναι η δύναμη του ενός.

 Ο τρόπος που περιγράφετε τη μέρα σας γίνεται πραγματικότητα. Κάθε φορά που σας ρωτούν πώς είστε, απαντήστε ‘θαυμάσια’ και δείτε τα αποτελέσματα.

 Μία νέα φιλοσοφία και ένας νέος τρόπος ζωής δεν αποκτούνται χωρίς προσπάθεια. Αποκτούνται με πολλή επιμονή και προσπάθεια…

 Μην αφήνετε ούτε μία μέρα να περάσει, χωρίς να μάθετε και να δοκιμάσετε κάτι καινούργιο και ενδιαφέρον. Ένας επιτυχημένος άνθρωπος δεν παύει ποτέ να μαθαίνει και να δοκιμάζει…

 Να θυμάστε ότι δεν υπάρχουν αποτυχίες αλλά μόνο εμπειρίες που έγιναν μαθήματα…      
Συνειδητοποιημένοι καταναλωτές
 

Ο κύριος Λ, ο κύριος Κ και ο κύριος Π, βρέθηκαν στο μανάβικο της γειτονιάς τους και οι τρεις μαζί. Βοηθήστε τους να αγοράσουν τα σωστά προϊόντα. Γράψτε στον καθένα μία λίστα με τα προιόντα που μπορεί να επιλέξει και τα οποία αρχίζουν από το γράμμα του ονόματός τους. 

 

        Λ                                                     Κ                                                  Π
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Απάντηση: ακτινίδιο, αβγό, γάλα, γιαούρτι, λαχανικά, νερό(2), πατάτα, πεπόνι, πρωτεΐνες, ρόδι, σιτηρά, τυρί, χυμός, ψωμί, λίπος.

ΓΛΩΣΣΟΔΕΤΕΣ-ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ-ΠΟΙΗΜΑΤΑ
Βαρέλι, μελοβάρελο…

Πίτα σπανακόπιτα, σπανακολαδόπιτα…
Το κρεμμύδι στην κοπριά, πώς κρεμμυδοπρόκοψε…
Κρασάκι σταφυλόκρασο, ξιδάκι βαρελόξιδο, βαρελοσταφυλοκρασόξιδο…
 Έφαγα κι εχόρτασα ζεστά, ξερά, σκαστά κουκιά, με τη ζεστή, ξερή, σκαστή κουτάλα…
Ο παπάς ο παχύς έφαγε παχιά φακή. Γιατί παπά παχύ έφαγες παχιά φακή;

 Μήλο πάνω σε μήλα, μήλο πάνω σε καμήλα…

Ψαρός ψαράς ψαρεύει

στο ψαροκάικο

ψάρια, ψαριά, ψαρίλα

μες στο ψαράδικο…

 

Πεινοριγοδιψονυστάζω

κι από το πεινοριγοδιψονύσταγμά μου

τη μανούλα μου φωνάζω… 

Αν δεν σ’ αρέσει το φαγητό, θα’ ρθει ο κουμπάρος με το μέλι…
 

Η αλήθεια πλέει σαν το λάδι στο νερό…
 

Νηστεύει ο δούλος του θεού γιατί δεν έχει τι να φάει…
Πικρό φαΐ, γλυκό στομάχι…
Κάλλιο λάχανα και ειρήνη, παρά ζάχαρη και γκρίνια…
Ο λόγος σου με χόρτασε και το ψωμί σου φάτο…
 

Χωρίς ψωμί, χωρίς νερό, αγάπη δεν στεριώνει…

Η μάνα είναι ζάχαρη,

 η μάνα είναι μέλι,

η μάνα είναι μυστικό, 

κασέλα κλειδωμένη…

 

Τρώω το πρωί σαν βασιλιάς, το μεσημέρι σαν άρχοντας και το βράδυ σαν ζητιάνος…

Τρώω για να ζω, δεν ζω για να τρώω…

Νηστικό αρκούδι δεν χορεύει…

Ο πεινασμένος καρβέλια ονειρεύεται…

 

Άνθρωπος που δεν πεινάει, τι θα πει ψωμί δεν ξέρει…

Ο χορτάτος τον πεινασμένο δεν τον σκέφτεται…

Των φρονίμων τα παιδιά, πριν πεινάσουν μαγειρεύουν…

 

 Φάγαμε ψωμί κι αλάτι…

 

Ο γέροντας είναι γλυκός σαν μέλι  και βαρύς σαν το αλάτι…

 

Φάε κουμπάρε λάχανα, στον πάτο πλέει το λάδι…

 

Το μήλο πέφτει κάτω από τη μηλιά…

 

Κάψε τον με λάδι κι άλειψέ τον με μέλι…

 

Αν τα λίπη φέρνουν λύπη

Τότε λίπος ας μου λείπει

Το λοιπόν και τα λοιπά

Ούτε τρώω λιπαρά 

Ούτε ακούω λυπητερά
Στάρι, βρώμη και κριθάρι

Καλαμπόκι και ρυζάκι

Να τα τρώτε πιο συχνά

Για να νιώθετε καλά.

Σε νιφάδες να τα τρώτε

Το πρωί όταν ξυπνάτε

Με το γάλα σας μαζί

Για να είσαστε γεροί.
Όσπρια μας λένε και μας παραπετάνε

Γιατί κανείς δεν ξέρει τι πλούτο κουβαλάμε

Προσέξτε να μας τρώτε συχνά την εβδομάδα

Χωρίς πολύ ζουμάκι να’ χουμε νοστιμάδα

Καλημέρα σεβαστό

Αβγουλάκι μου βραστό.

Δίνω μία με το κουτάλι 

Στο ξερό σου το κεφάλι

Και μου βγάζεις το καπέλο

Έτσι όπως εγώ το θέλω.

Τώρα την κοιλιά σου ανοίγω

Και στην τρώω λίγο λίγο.

Κουταλίτσα κουταλιά

Ποπό γλύκα, νοστιμιά!

Άδειασες; Σ’ ευχαριστώ

Αβγουλάκι μου βραστό.

 

Κόκα κόλα  κάθε στάλα

Πόνος, κάψιμο, φουσκάλα

Κάθε μέρα σαλάτα

Ενζυμάκια κεφάτα!

Τσιπς αλμυρά: φαγούρα

Και γκρίνια και μουρμούρα!

Κορν φλέικς χρυσαφένια, 

Ζωή παραμυθένια!!!

Βιταμίνη Α βλέπω πιο καλά

Βιταμίνη Β νεύρα πιο γερά

Βιταμίνη C άμυνα κομπλέ

Βιταμίνη D φτάνω στο φιλέ

Βιταμίνη E δεν γερνώ ποτέ

Βιταμίνη Κ αίμα τέρμα πια

Με χαρά περνώ τους μήνες

Δεν ξεχνώ τις βιταμίνες!
Μια φορά κι έναν καιρό μία γριούλα πείνασε κι έβαλε να μαγειρέψει φασόλια. Έβαλε τα κάρβουνα το ένα δίπλα στο άλλο, έβαλε για προσάναμμα λίγα άχυρα, γέμισε την κατσαρόλα με νερό κι έβαλε μέσα τα φασόλια. Ένα κάρβουνο όμως είχε αλλιώτικη γνώμη και πετάχτηκε μισοκαμένο μακριά από τη φωτιά φωνάζοντας:…………………Σε λίγο καιρό στο μέρος εκείνο φύτρωσε μία μεγάλη φασολιά με πολλά πολλά φασόλια. Όμως όλα είχαν ένα μαύρο ματάκι και έτσι ονομάστηκαν μαυρομάτικα. 
Παραμύθι για παιδάκια που δεν θέλουν να φάνε

 

Μια φορά κι έναν καιρό ήταν μια γιαγιούλα, που έκανε φαγάκι για το εγγονάκι της , αλλά το εγγονάκι της δεν ήθελε να το φάει. Τότε η γιαγιούλα είπε:

- Έλα γρήγορα, μπαστούνι, και χτύπα το μωρό μου. 

Αλλά το μπαστούνι είπε:

-Μα εγώ δεν θέλω να το χτυπήσω.

Τότε η γιαγιά είπε:

-Φωτιά, φωτιά, έλα γρήγορα και κάψε το μπαστούνι.

Αλλά η φωτιά απάντησε:

-Μα εγώ δεν θέλω να το κάψω.

Τότε η γιαγιά είπε: 

-Νερό, νερό, έλα γρήγορα και σβήσε τη φωτιά.

Αλλά το νερό απάντησε: 

-Μα εγώ δεν θέλω να τη σβήσω.

Τότε η γιαγιά είπε: 

-Βόδι, βόδι, έλα γρήγορα να πιεις το νερό.

Αλλά το βόδι απάντησε: 

-Μα εγώ δεν θέλω να το πιω. 

Τότε η γιαγιά είπε:

-Μαχαίρι, μαχαίρι, έλα γρήγορα να σφάξεις το βόδι.

Αλλά το μαχαίρι απάντησε:

-Μα εγώ δεν θέλω να το σφάξω.

Τότε η γιαγιά είπε:

-Σιδερά, σιδερά, έλα γρήγορα να σπάσεις το μαχαίρι.

Αλλά ο σιδεράς απάντησε:

-Μα εγώ δεν θέλω να το σπάσω.

Τότε η γιαγιά είπε:

-Σχοινί, σχοινί, έλα γρήγορα να δέσεις τον σιδερά. 

Αλλά το σχοινί απάντησε:

-Μα εγώ δεν θέλω να τον δέσω.

Τότε η γιαγιά είπε:

-Ποντίκι, ποντίκι, έλα γρήγορα να ροκανίσεις το σχοινί.

Αλλά το ποντίκι απάντησε:

-Μα εγώ δεν θέλω να το ροκανίσω.

Τότε η γιαγιά είπε:

-Γάτα, γάτα, έλα γρήγορα να φας το ποντίκι.

Τότε το ποντίκι τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με φάνε! Γιαγιά, φέρε μου το σχοινί να το ροκανίσω.

Τότε το σχοινί τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με ροκανίσουν! Γιαγιά, φέρε μου τον σιδερά να τον δέσω.

Τότε ο σιδεράς τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με δέσουν! Γιαγιά, φέρε μου το μαχαίρι να το σπάσω.

Τότε το μαχαίρι τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με σπάσουν! Γιαγιά, φέρε μου το βόδι να το σφάξω.

Τότε το βόδι τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με σφάξουν! Γιαγιά, φέρε μου το νερό να το πιω.

Τότε το νερό τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με πιουν! Γιαγιά, φέρε μου τη φωτιά να τη σβήσω!

Τότε η φωτιά τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με σβήσουν! Γιαγιά, φέρε μου το μπαστούνι να το κάψω.

Τότε το μπαστούνι τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με κάψουν! Γιαγιά, φέρε μου το μωρό να το χτυπήσω.

Τότε το μωρό τρόμαξε και είπε:

-Τι λες που θα καθίσω να με χτυπήσουν! Γιαγιά, φέρε μου το φαγητό να το φάω.

Και το κατέβασε με δυο μπουκιές!

 

(GIANNI RODARI) 

 

 

 

 

Μήτση Παναγιώτα

Θεατρολόγος

Αργοστόλι, 18/4/05          

